

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 189. szám — 1940 augusztus 22 csütörtök — Ára: 12 fillér

Hóry András pénteken reggel utazik vissza Turn-Severinbe, Pop Valér odaérkezett

Bratianu György kihallgatáson volt a román királynál és Berlinbe utazik

Ellentétes jelentések a bolgár-román tárgyalásokról, a Reuter megegyezést jelent Szófia cáfolja. — A crajovai tárgyalásokat pár napra félbeszakították

A szovjet kívánságai a Dardanellákkal kapcsolatban

A magyar-román tárgyalásokkal kapcsolatban a következő jelentések érkeztek az elmúlt két napon:

A hétfő esti tárgyalások befejezése után Hóry András tanácsos, rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter Ujzászy István vezérkari ezredes kíséretében Turnu-Severinből Budapestre indult. Kedden délután 15 óra 20 perckor érkeztek Budapestre. A külügyminiszteriumban felkeresték gróf Csáky István külügyminisztert, majd nem sokkal ezután megjelent a külügyminiszteriumban gróf Teleki Pál miniszterelnök is. Hóry András jelentést tett a turnuseverini tárgyalásokról, majd a miniszterelnök, a külügyminiszter és a két visszatért kiküldött megbeszélte a helyzetet. Hóry András pénteken visszautazik Turnu-Severinbe, újabb utasítások birtokában.

A magyar küldöttség Turnu-Severinben maradt tagjai a keddi napot a tárgyalási anyag tanulmányozásával töltötték. Bárdossy László bukaresti magyar követ, továbbá Zilahy-Sebess Jenő miniszteri titkár és Blaskovich Miklós követségi titkár Bukarestbe utazott.

Bukarestbe utaztak Turnu-Severinből a román küldöttség vezetői is. Károly román király kedden kihallgatáson fogadta Gigurti miniszterelnököt. Manolescu külügyminisztert, a kormány még több tagját s Valeriu Pop minisztert, a turnuseverini román küldöttség vezetőjét. A román küldöttség Turnu-Severinben maradt tagjai egyébként hétfőn este a Regele Carol II. nevű hajóra költöztek át amely közvetlenül a Szófia gőzös, a magyar küldöttség székhelye mellett horgonyoz.

MIT AKAR BRATIANU ?

Belgrádi távirat szerint a „Politika” című bukaresti lap tudósítja azt írja, hogy Károly román király rendelkezésére Bratianu György Berlinbe utazik, ahol jó kapcsolatai révén igyekezni fog a román álláspontnak barátokat szerezni. Bratianu a király kedden este hosszabb kihallgatáson fogadta.

POP VALÉR VISSZAUTAZOTT TURNU-SEVERINBE

Este azt jelentették, hogy Pop Valér, a román küldöttség vezetője, aki Bukarestbe utazott, a román küldöttség több tagjával szerdán visszaérkezett Turnu-Severinbe.

A ROMÁN KORONATANÁCS KIBŐVÍTÉSE

Egy bukaresti jelentés arról számol be, hogy a román ortodox egyház patriárkáját, Nicodim Munteanút, továbbá Erdély ortodox metropolitáját, Nicola Balant és a halátsfalvi görög

katolikus metropolitát, Alexandru Nicolescut a koronatanács tagjaivá nevezték ki. Ezek a kinevezések, különösen a két erdélyi egyházfejedelmek kinevezése a koronatanácsba bizonyos politikai jelentőséggel bírnak.

Egyébként Bukarestben szerdán a késő délutáni órákban minisztertanács ült össze. A minisztertanács tárgya nem ismeretes.

A BOLGÁR-ROMÁN TÁRGYALÁSOKRÓL

melyek Crajovában folynak, ellentétes hírek érkeztek. Jugoszláv tudósítók jellemzőnek tartják, hogy a keddi két tárgyalás csupán néhány percig tartott. Így egyre nyilvánvalóbb szerintük az a tény, hogy Crajovában a megbeszélések már csak formai jellegűek. A két delegáció közötti tulajdonképpen ellentét is csak formai. Amíg ugyanis a románok a teljes, tehát a közigazgatási, pénzügyi és gazdasági megállapodások után kívánják Dél-Dobruzsát kiüríteni és átadni, addig a bolgárok a területi kérdés tisztázása után rögtön be akarnak vonulni a nekik jutó területekre.

Az angol Reuter Iróda este már teljes megegyezést jelentett, erről azonban Szófiában mit sem tudnak és cáfoló jellegű nyilatkozatot adtak ki.

A SZOVJET-TÖRÖK VISZONY

kérdése újból erősen aktuális lett. Amint Ankarából illetékes politikai helyről közlik, Törökország moszkvai követe, Aksai, akit tegnap Izmet İnönü elnök, Refik Saydam miniszterelnök és Szaradzoglu külügyminiszter kihallgatáson fogadott, közölte a török államélet vezetőivel Szovjet-Oroszországnak azt a követelését, amely szerint a Szovjet-hajóhada számára háború esetén is szabad átvonulást kíván a Dardanellákon. A török kormány állásfoglalása ehhez az újabb szovjet-orosz követeléshez még nem ismeretes.

Egy másik ankarai jelentés beszámol arról, hogy Refik Saydam török miniszterelnök kedden egymásután fogadta a moszkvai török nagykövetet, a bukaresti török követet és a volt lengyel nagykövetet. A miniszterelnök és a moszkvai török nagykövet megbeszélésével kapcsolatban diplomáciai körökben azt hiszik, hogy a török-szovjet-orosz viszony különösen Molotov legutóbbi beszéde következtében szükségessé vált tisztázásról volt szó.

AZ ALBÁN-GÖRÖG PROBLÉMA

nem került le az olasz sajtó napirendjéről. Az albán sajtó napról napra hasábos cikkeiben foglalkozik Albánia déli határainak és a görögországi albán kisebbségnek kérdésével és a római lapok is megszólalnak időnként ezzel a problémával kancsolatosan.

Különösen fontos Gayda cikke a Giornale d'Italiában, amely azt írja, hogy az albán sajtó fejtegetései mutatják, hogy egyrészt Olaszország és Albánia, másrészt Görögország viszonyában időszerű nyílt kérdés áll fenn. Ami Görögország politikáját illeti, valószínű, hogy azt még mindig az a tévhit irányítja, hogy Anglia leküzdhetetlen erővel rendelkezik és Görögország számíthat az angol támogatásra. Ez a tévhit Görögországot albanellenes és ezzel együtt olaszellenes magatartásba serkenti. Olaszország erre a kihívásra a maga felelősségteljes politikai állásfoglalásával felel, amellyel meg akarja védelmezni Albánia nemzeti jogait és elő akarja mozdítani az igazságos balkáni békét. A Giornale d'Italia belgrádi jelentése szerint ott azt hiszik, hogy az olasz-görög viszony csak úgy tisztázódhatik, ha Görögország Olaszország iránt ugyanolyan álláspontra helyezkedik, mint Románia Németország irányában, vagyis lemond a brit szavatosságról és Olaszországgal széleskörű együttműködést kezd.

Athéni távirat szerint a görög király jelentéstétel céljából fogadta Metaxas miniszterelnököt — mint jól informált körökből hallatszik — s megtárgyalták azokat az intézkedéseket, amelyek az olasz-görög feszültség kiküszöböléséhez szükségesek, azonkívül katonai természetű intézkedésekről tárgyaltak. A hadügyminiszterium ma elrendelte az 1934. évfolyam póttartalékainak szeptember 4-ére való behívását.

CHURCHILL ÉS HALIFAX

Churchill angol miniszterelnök vasárnap beszélt. Elismeri, hogy Angliát bármely órában megrohanhatják tengeren és légi úton. Egyszerre érkezik a támadás a szigetország ezer meg ezer pontján és ezer meg ezer helyen egyszerre kell védekezni, mondja. De ugyanakkor 1941-ről és 1942-ről beszél és igéri, hogy a tengerentúlról fokozottan érkezik segítség.

Churchill általában igen harcias, míg ellenben Halifax külügyminiszter, ki az angol Lordok Házában beszélt, már egy fokkal békülékenyebb hangot használt. Halifax olyan kijelentést is tett, hogy „senki sem akarja Németországot elpusztítani, vagy megfosztani az őt megillető helytől.”

A német és olasz sajtó egyébként, mint lapunk belsejében közöljük, élesen visszautasítja és kemény bírálatban részesíti Churchill kijelentését, míg Halifax beszédére még nem hangzott el visszhang.

ANGLIA ÉS AMERIKA EGYESÜLÉSE

Német politikai körökben különös érdeklődéssel fogadták Hoare Belisha volt angol belügyminiszter angol alsó-

házi kijelentését, amely szerint foglalkoznak Anglia és az Egyesült Államok esetleges egyesülésének kérdésével és érdemes volt meghozni a háború áldozatait, ha a pillanatnyi helyzet állami közösségre vezetne.

Erdekes, hogy ilyen terv már felmerült, mégpedig a francia összeomlás előtti napokban. Annakidején Anglia Franciaországnak ajánlotta fel az államszövetséget, most pedig az Egyesült Államoknak ajánlja az államközösséget.

A SZOMÁLI OLASZ GYŐZELEM

Olaszországban és Németországban rendkívül örömet keltett a somáliföldi hadjárat diadalmas befejezése. Hitler vezér és kancellár Mussolinihez intézett táviratában meleg gratulációját küldte amit Mussolini táviratilag köszönt meg. A Duce, mint az olasz hadsereg főparancsnoka, táviratilag szerencsekívánatait fejezte ki az abszolutizmus alkirálynak. Kérte, tolmácsolja elismerését Nási tábornoknak, a hadoszlopok parancsnokainak, tisztjeinek, altisztjeinek és a csapatoknak. Az egész világ előtt dicső bizonyítást tettek a fasista Olaszország katonáinak hősiességéről és szívdobogásáról.

Római katonai körök közlése szerint Szomáliföldön körülbelül tizenötezer angol harcolt, nagyrésztük rhodéziai és indiai bennszülött, akiket angol tisztek és altisztek vezettek. Az olaszok három hadoszlopban támadtak. A hadoszlopok három nap alatt 60—70 kilométer mély ségben nyomultak előre, miközben teljesen viszszegény területen haladtak át, árnyékban 50—60 fokos hőségben. Hevesebb csaták tizenharmadikán, tizenegyedikén s tizenötödikén voltak, amikor az olaszok megrohamozták az angol főállásokat, amelyek részben betonból épültek.

A londoni Times elismeri, hogy Brit-Szomália kiürítése fájdalmas vereség. A brit nagyvezérkar is hivatalos közlést adott ki, eszerint Brit Szomáliát azért üritették ki, mert megakarták övni a szerencsétlenségtől a brit csapatokat. A somáli olasz siker — mondják — még nem teszi lehetővé az olasz csapatoknak azt, hogy csorbítsák a brit uralmat a Vörös-tenger és Aden fölött.

Ezzel szemben az olasz lapok hosszú cikkeiben fejtegetik a somáliai olasz győzelem jelentőségét. Külföldi fővárosokból érkezett táviratok beszámolnak arról — írják —, hogy az angol birodalom újabb veresége milyen mély benyomást keltett az egész világon még azok az európai, amerikai és ázsiai lapok is, amelyek félreérthetetlen rokonszenvvel kísérték Anglia ügyét, megegyeznek abban, hogy Szomália elvesztése a még megmaradt angol tekintélyre óriási csapást jelent.

A Gazetta del Popolo szerint Szomáliában meglehetősen gazdag állatállomány van. Területén másfélmillió teve, két és félmillió juh, kétfélmillió kecske, 30 ezer szarvasmarha és sok ezer ló.

számár és öszvér található. A területen 500 mázsa gummit termelnek. Egyes helyeken arany, ezüst, kőolaj és platinium nyomaikat fedezték fel, de még semmiféle őrtörést ezeknek a kiaknázására. Az olasz-Keletafrikával való mesteres határ megszüntése bizonyára megjavítja a Szomáli föld kb. 250 ezer főnyi lakosságának életkörülményeit és virágzást hoz ennek az Anglia által elhanyagolt területnek.

FÉLLÁBBAL A HÁBORÚBAN

Róma, aug. 21. A Tribuna tokiói jelentése szerint a japán sajtó az Egyesült Államok és Kanada között létrejött védelmi megegyezésben fontos lépést lát az Egyesült Államoknak a háborúba való beavatkozása felé. Az Asahi Sinbun c. lap azt írja, hogy

Szülők!
Iskolatáskát
háttáskát
Tóthfalussy
bőröndös szaküzletében
vásároljon.
Nagy választék! Olcsó árak!

Amerika ezzel a lépésével fél-lábbal már is belépett a háborúba.

A orajovai tárgyalások

Bukarest, augusztus 21. (Reuter): A dobudzsai kérdésben létrejött a megegyezés Románia és Bulgária között. A megegyezés a orajovai tárgyalások alapján az új román-bolgár határt az 1912-i határokon alapítják meg. MTI. Szófia, augusztus 21. (Német T. I.): Az egyik angol hírszolgálati iroda jelentésével kapcsolatban — amely szerint Bulgária a Románia között a megegyezés létrejött a déldobudzsai kérdésben — szófial jólértesült körökben kijelentik, hogy mindezekig mitsem tudnak ilyen megegyezésről. (MTI)

BUKAREST, augusztus 21. (Német

Távirati Iroda.) A orajovai bolgár-román tárgyalások Dél-Dobudzsai átadására változatlanul tartanak. Már néhány napja elvi megegyezés jött létre, amely szerint Románia kész átadni Dél-Dobudzsát Bulgáriának. Szerződésre azonban mindezekig nem került sor, mert az átadás technikai kérdéseiről szóló tárgyalások még nem fejeződtek be. (MTI.)
Crajevából északra azt jelentik, hogy a tárgyalások rövid időre félbeszakadtak, mert a delegációk kormányaik utasítását kérik ki.

Déldobudzsai kiűrésére készülnek a románok

Bukarest, aug. 21. A román és bolgár tárgyaló bizottságok Crajevóban hétfőn délután tartották meg első ülésüket. Az ülés előtt a két bizottság két órán keresztül folytatott megbeszélést. Jólértesült körökben úgy tudják, hogy a megbeszélések barátságos szelvényben folynak és már részletkérdésekről tárgyalnak. A tárgyalásokat kedden délelőtt folytatták. Hivatalos jelentést valószínűleg csak a tárgyalások

befejezése után tesznek közzé.
A román hatóságok megteszik az intézkedéseket Dél-Dobudzsai kiűrésére, tekintettel a várható átadásra Bulgária számára. A katonai és polgári hatóságok legnagyobb részét már vissza is vonták Dobudzsai északi felébe. A rend fenntartására már csak a csendőrség és határőrség-kötelékek maradtak vissza. (MTI.)

Halifax angol külügyminiszter beszéde

London, aug. 21. (Reuter) A Lordok házában Halifax külügyminiszter válaszolt a kormány nevében a külügyi vitában elhangzott felszólalásokra. Az Egyesült Államokkal való megegyezésről kijelentette, hogy az Egyesült Államoknak hérbeadandó légitámaszpontok ügyét a két kormány között lefolytatandó tárgyalásokon intézik el. Elvben már hozzájárultak a támaszpontok hérbeadásához. A Németország által kihirdetett ostromzár — mondotta Halifax — nem változtat a kereskedelmi tengerészeti helyzetén. A hajók továbbra is befutnak a brit kikötőkbe és futnak ki onnan a haditengerészet és légi haderő védelme alatt. Egyéves háború után joggal mondhatjuk — jelentette ki Halifax — hogy Nagybritannia, habár bizonyára nincsen veszélyben, nem becsüli le az eléje háruló feladatot.

Halifax ezután mellátta az angol légi haderőt, majd pedig a háború utáni rendről szólt.
Senki sem akar egy napot sem szükségtelenül háborúban eltölteni — fejezte be beszédét a külügyminiszter — és senki sem óhajlja Németországot elpusztítani vagy megfosztani Európában az őt jogosan megillető helyétől, de ép úgy nincsen olyan ember, aki el ne szánta volna magát, hogy megakadályozza azt, hogy Németország megsemmisítse kormányunk szabadságát. Németország el kell hogy ismerje a többi nemzetnek azt a jogát, hogy békében éljen és a békében szabadon éljen. Angliának kötelessége, de vágya is az, hogy addig folytassa a háborút, amíg Németország vezetői készek lesznek ilyenfajta rendezésre. Egyáltalán nem kételkedünk abban, hogy meg tudjuk őket erről győzni.

Célzás Anglia és az USA egyostlülésére

Newyork, augusztus 21. Mint az „Associated Press” Londonból jelenti, Hore Bellsha volt hadügyminiszter az alsóházban Churchill beszéde után szóval emelkedett és célzást tett Anglia és az Egyesült Államok esetleges egyostlülésére. Azt mondotta, hogy a háború áldozatai nem lennének hibávalók, ha ez az államközösség létrejön.
„AZ USA VENNE ÁT A KÖZIGAZGATÁST”
Tokió, augusztus 21. A Nisi-Nisi azt írja, hogy az Egyesült Államok és Kanada szövetsége angol gyengeségre mutat és ha Anglia átköltözik Kanadába, az Egyesült Államok veszi át a brit birodalom közigazgatását.
Valamennyi japán lap kiemelt egybeként az afrikai olasz győzelmet és Berberát második Dunkerque-nak mondja.
HA A KONGRESSZUS MEGHALLGATNÁ CHURCHILL KÉRÉSÉT...
Washington, augusztus 21. (Reuter): A kongresszus hatóságok nyilvánkozata

szerint abban az esetben, ha a kongresszus meghallgatja Churchill kérését, öt-

Vígyszínház mozgó
A legnépszerűbb magyar film!
TÓTH EDE 100 arannyal jutalmazott népszínműve:
A falu rossza
Főszereplők: DAYKA MARGIT, GREGUSS, RÓZSAHEGYI, SOMOGYI ERZSI, SOMLAY.
Ma először 5, 7 és 9 órákor.

Csak két napig!
Augusztus hó 22 és 23-án!!!
TURAY, RAJNAY, AGAI, JÁVOR, GÓZON
főszereplésével:
Ida regénye
Gárdonyi Géza híres magyar életképe filmen.
Kisérő műsor:
MAGYAR VILÁGHIRADO.
„PUCCINI” (kulturális film).

Előadások kezdete: d. u. 5, 7 és 9 órákor.
Telefon: 25-09

ven amerikai torpedóromboló indulhatna Angliába egy létező belül. Ugyanezen a helyen kiemelték, hogy a 123 régi torpedóromboló közül több mint száz darabot újra felfegyvereztek. — Ezeket legközelebb üzemképes állapotba helyezik.
ROOSEVELT:
„MÉG FOLYNAK A TÁRGYALÁSOK”
Washington, augusztus 21. (Stefani):

Az angol kormány a font bankjegyek bevitelét tiltotta

London, aug. 21. Az angol kormány szerdán közölte, hogy szerdától kezdve Nagybritanniában tilos angol bankjegyeket bevinni.
A MAGYAR NEMZETI BANK KÖZLEMÉNYE
Az angol kormány az angol font bankjegyek bevitelét tiltotta. A Magyar Nemzeti Bank kísérletet fog tenni a belföldön levő ilyen bankjegyeknek az Angol Bankkal való elszámolására.

Roosevelt kijelentette, hogy amerikai angol birtokokon levő légi és tengerészeti támaszpontoknak az Egyesült Államok részére történő átengedése ugyan Angliával még folynak a tárgyalások és nem határozta meg még amerikai torpedórombolóknak Anglia, vagy Kanada részére történő átengedéséről sem. (MTI)

Turóczy evang. püspök az új világrendről

Turóczy Zoltán evangélikus püspök, az összeülő evangélikus közgyűlés számára igen érdekes jelentést készített. A jelentés bevezető elvi része a következő nagyrészt fejtetve kezdődik:
— A demokráciák alkonyán, a polgárosultságában elerőtlenedett emberiségben katonaság életszemlélet lett úrrá. Már pedig a polgár és katonaság életszemlélete homlokegyenest ellenkezik egymással.
A polgár szemében az élet elrendezéseinek elve a szabadság, sérelemnek érez minden korlátot. A katonaság számára legfőbb életelv a fegyelem, amelyben magától értetődőnek tartja a parancsot. A polgár életcélja általában az egyén lényében mindig individuális, legfőbb megnyilatkozásaiban egyenesen önző. A katonaság életcélja viszont mindig a közösség, lelke gyökeresen kollektív élet. Az életfelfogásnak ez a megváltozása naiv ábrándnak bélyegzi az elpolgárosult korok etikai idealizmusából kinőtt pacifista gondolkodást s az örök békéről való álmódorúzt. Így alakult ki körülöttünk a militarizált világ.
A kereszténységben magán is meglátszik a világnak ez a nagy átváltozása. Meglátszik mindenekelőtt abban, hogy a teológia a bibliai embertanhoz tért vissza s a pacifizmust illető állásfoglalása átváltozott. Még mindig nem látjuk meg azonban eléggé kereszténységünkben magának a keresztény életstílusnak katonaság-válása. A közfelfogásban még mindig uralkodik az elpacifizált Krisztus és az elpacifizált kereszténység. Krisztusnak és egyházának szerepét még ma is inkább abban látják, hogy az élethez rajonai megőrt járjon, mint — mondjuk e világ „egészségügyi szolgálata” és ott szedje össze az élet sebesültjeit, kötözze be, s gyógyítsa, vigasztalja, vagy temesse el őket. Pedig ez meghamisítása az eredetinek. Jézus Krisztus maga mondotta, hogy harcot vezet erre a világra és mennybemenetele alkalmával a legutólsóbb világhódító-program hadparancsával küldte szét tanítványait: Nekem adatott minden hatalom mennyen és földön, eimenvén azért, tegyetek tanítványokká minden népeket.
Tanítványai is harcosok voltak tehát. A kereszténység súlyosan eltorzult éppen amiatt, hogy ez a támadó lendülete torpan meg. Az evangélikus egyház világhelyzete is határozottan megmutatja azt, hogy katonaság szellemre van szükség egyházunkban. Az egyháznak tehát a világhelyzetből fakadó tanúságot nem akarja figyelmen kívül hagyni, a nyárspolgárok „civil” egyházból küzdő egyházzá kell fordulnia.

Bensőséges ünnepség a miniszterelnökségen

Budapest, aug. 21. Bensőséges ünnepség zajlott le szerdán délután a miniszterelnökségen.
Telegy Pál gróf és felesége teán látta vendégül mindazokat, akik a pár nappal ezelőtt megjelent „Erdély” c. munka készítésén közreműködtek. A miniszter-tudóstól kezdve a kis nyomdai munkásig mindenki megjelent a Sándor-téri palotában, aki valamilyen módon munkálta e hatalmas mű előállítását. A miniszterelnök rogaszkodott hozzá, hogy mindenükkel kezet szorítson, személyesen köszönetet mondjon azért a járadhatatlan, lelkes és odaadó munkáért, amellyel ezt a nagyfontosságú művet oly rövid idő alatt létrehozták.

Patkós Györgyöt kizárták a színészkamarából

Budapest, augusztus 21. A Színművészeti és Filmművészeti Kamara fegyelmi bírósága szerdán délután tárgyalta Patkós György színigazgató ismeretes fegyelmi ügyét.
A bíróság Patkós Györgyöt kizárta a kamarai tagok sorából és az ítélet jogerőre emelkedéséig felfüggesztette a hivatása gyakorlásától.

Rövid táviratok

BERLÍN, augusztus 21. Vitéz Magyarossy Gábor tábornok vezetésével néhány magyar tiszt tartózkodik Németországban a hadsereg főparancsnokának vendégként, hogy Németországból Franciaországba utazzék a csatateret felkeresni.
KOPENHÁGA, augusztus 21. Stockholmi értesülése szerint Haakon norvég király és a volt norvég miniszterek valószínűleg az American Legionra szállnak és Amerikába utaznak.

Bukarest, aug. 21. A román belügyminisztérium közli, hogy augusztus hó 22-ével valamennyi zsidót elbocsátják a katonai szolgálathól. A hadügyminisztérium ugyanakkor elrendeli, hogy a katonai szolgálathól elbocsátott zsidókat haladéktalanul vonulassák be munkaszolgálatra.
GENF, augusztus 21. A francia rádió jelentése szerint Zayt, Blum kormányának volt nemzetnevelésiügyi miniszterét, akit Habathan, mint katonaszökevényt letartóztattak, most erős fedezettel Clermont-Ferrandba szállították az ottani börtönbe.

A SZEFE zenés őrsgváltása az országzászlónál

Szent István ünnepén a Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete debreceni csoportja zenés őrsgváltást tartott az országzászlónál. A vármegyeháztól indult el a festői székely népviseletbe öltözött leányok és férfiak menete, hogy a leventezenekar pattogó indulóinak hangjaira az országzászlóhoz vonuljon. Itt már nagyszámú közönség gyűlt egybe. A különböző társadalmi egyesületek, köztük Hargitaváralja jelképes község, nagyszámú képviseltették magukat.

Megnyitotta a leventezenekar a Himnusz inonálta, majd a Nemzeti Hisekegyet játszotta. Ezután *Barca* Gábor, a SZEFE debreceni csoportjának elnöke mondott lelkeshangú beszédet. Hangoztatta, hogy ez alkalommal először áll őrseget itt a székely ifjúság e lelkes csoportja. Szent István napján, azon a napon, amelyen a *Szent Jobb Erdély felé mutat. Mutatja Szent László Nagyvárdját, Mátyás kincses Kolozsvárt és a székely falvakat. Erdély a miénk volt, lesz és marad!* A nagyhatalmú gyűjtő beszéd után felsendült a székely himnusz, két halinanadrágos székely fiú felállt, hogy őrt álljon az országzászló mellett.

Hitler vezér üdvözlő táviratot küldött a Kormányzóhoz

BUDAPEST, augusztus 21. A Szent István-nap alkalmából Hitler vezér és kancellár megleghangú táviratot intézett Magyarország kormányzójához, aki ezért őszinte köszönetét fejezte ki a német birodalom vezérének.

Szent István napjának megünneplése a Zsófia hajón

Turnu-Severin, augusztus 21. Bárjossy László bukaresti magyar követ a hajnali 3 óras gyorsvonattal Bukarestbe utazott. A román delegáció tagjai hétfőn este a Regele Carol II. hajóra költöztek át, amely közvetlenül a Zsófia gőzös alatt horgonyzik.

Hóry András rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter a magyar delegáció vezetőjének elutazása után a magyar bizottság visszamaradt tagjai a Zsófia gőzös fedélzetén ünnepelték meg Szent István napját. A magyar delegáció és kísérete, valamint a hajó személyzete az ebédlőben gyűlt össze a rádió hallgatók végig a Szent István napi körmenet és ünnepi szentmise közvetítését. A hajó ez alkalommal teljes zászlódszót öltött. A délelőtti órákban Dragalina hadosztálytábornok, Jotianu ezredes megyei prefektus, Ivanovics, a magyar delegáció mellé beszoított alezredes, Valimarescu, a román külügyminisztérium protokollfőnöke és Netta Virgil, Turnu-Severin város polgármestere fejezték ki szerencsekívánataikat a magyar nemzeti ünnep alkalmából. Ugyancsak megjelentek a hajón a kisszámú turnu-severini magyar kolónia tagjai, valamint sok külföldi újságíró is. A délután folyamán a magyar delegáció tagjai megtekintették a magyar közönség előtt a multban oly nagy kedveltségnek örvendő Herkulesfürdőt.

Csunking kereskedő negyedét elpusztította a japán bombatámadás

Csunking kereskedő negyedét csaknem teljesen elpusztították azok a tüzesetek, melyek a japán repülőket hétfői és keddi bombatámadásai nyomában keletkeztek. A japán repülőket tonnaszámba dobták le a gyújtóbombákat. A lángok 15 sor épületet elhamvasztottak.



SZEFE DISZSZAKASZ AZ ORSZÁGZÁSLÓNÁL

Brit-Szomálit teljesen elfoglalták az olaszok, — a lakosság meghódolt

Az olasz főhadiszállás 73. közleménye Csapatunk az ellenséges háttérdek végső ellenállásának megtérése után 19-én délután elfoglalták Berberát, Brit Szomálföld fővárosát. Az angolok felgyűjtötták a város egy részét, mielőtt a hajókra menekültek. A „téves hadtest” megjelölésű jól felszerelt és felfegyverzett benzilűt csuaut Hargeisában jelentkezett az olasz parancsnokság előtt és meghódolása jelül letette a fegyvert. Gallabatnál egy zászlóaljunk meglepetésszerűen megtámadott ellenséges alakulatokat, megverte őket és löszet, valamint lovak zsákmányolásán kívül sok foglyot ejtett. A Neghelli, Mogadiscio, Bardia, Merca és Genale ellen intézett ellenséges légitámadásoknak emberélet nem esett áldozatul s az anyagi kár is jelentéktelen.

Valahol Olaszországban, aug. 21. A volt Brit-Szomálföld lakossága mindenütt siet meghódolni: a „Téves-hadtest” aszkárial és a „Hilalok” csapatai egymásután tisztelegnek és kéri felvételüket az olasz alakulatokba. Berberában három Blenheim-repülőgépet találtunk, amelyet légitámadásaink megromgáltak, egy negyediket lángokban fozdeztünk fel a Bareris medrében, az ötödiket pedig a tengerparton.

Az ellenség több légitámadást intézett Etiópia kisebb községei ellen. — A

bombák egy asszonyt megölték, öt ember megsebesült, az anyagi kár jelentéktelen. Mega közelében egy kis kórházban két beteg sebesült meg. Gelib kórházában öt sebesült és egy halott volt az áldozat. Diredauánál vadászrepülőink eltaláltak egy Blenheim-típusú angol repülőgépet. A repülőgép lángolva zuhant le.

Bombavető alakulataink eredményes támadást intézett Maltai légi támaszpontjai ellen. Jóllehet az ellenség heves elhárító tevékenységet fejtett ki, valamennyi repülőgépünk visszatért kiinduló pontjára. Az ellenséges vadászrepülő gépek az ellentámadásba átmert olasz vadászgépek elől kénytelenek voltak elmenekülni. Egy gépet valószínűleg lelőtünk.

Angol jelentés: A Szomáliai angol haderő megérkezett Adenbe

Kairó, aug. 21. (Reuter) Augusztus 20-án este a következőket jelentik: Szomáliában az angol haderő kiürítette Berberát és megérkezett Adenbe. Magával hozta felszerelésének és hadianyagának legnagyobb részét. Amit Szomáliában hagyott, távozása előtt megsemmisítette.

A többi arcvonalon nincs semmi jelentenivaló. (BTL.)

Német hadijelentés angliai hadicélok légi támadásáról

BERLIN, augusztus 21. A véderő-főparancsnokság jelenti:

A német légi haderő kedden a fegyveres felderítők keretében egyes fontos hadicélokát támadott meg Közép- és Dél-Angliában. Repülőink Suffolk grófságban, Pauldeburgh közelében, eredményesen bombáztak egy löszergyárat és Southwoldnál egy vasúti csomópontot, Great-Yarmouth kikötőberendezéseit, valamint egy hadihajót Great-Yarmouth tengervídekén.

Cambridge, East-Manston és Deal közelében repülőgépeink bomba- és gépfegyvertámadásokat intéztek repülőterek ellen. Loweston és Exeter városoknak a kikötő mellett lévő pályaudvarain több bombatalalat érte a raktárakat és vágányokat.

Egy Chelmsford melletti gyártelepen erős robbanásokat figyeltek meg. A favershami, burry-porti és benbro-

kei kikötő és hajógyár berendezéseiben bombatalalattokkal súlyos károkat okoztunk. A kikötőkben horgonyzó több kisebb hajó elsüllyedt és az olajraktarak lángba borultak.

Az Irországtól északra lévő tengervídekén sikerült telitalálattal elsüllyeszteni egy 12.000 tonnás kereskedelmi hajót. Az Atlanti-óceánon nagy távolságra az észak- és nyugatországi parttól három további kereskedelmi hajót ért súlyos találat. Egyes helyeken légi harcok fejlődtek ki.

Néhány brit repülőgép behatolt Franciaországba és Hollandiába. Birodalmi terület felett augusztus 20-án és 21-én virradó éjjel nem repült át ellenség repülőgép. Az ellenség kedden tíz repülőgépet vesztett. Ezek közül hatot légi harcban, négyet pedig légelhárító ágyúkkal lőtünk le. Három német repülőgép nem tért vissza.

Német repülőgépek már Irországnál támadják a hajókat

BERLIN, augusztus 21. A Német Távirati Iroda haretéri jelentése: A német légi erők tevékenysége kedden az Anglia feletti fegyveres felderítésre szorítkozott. Tevékenysége súlypontja a középangliai iparvidék, valamint több délangliai grófság városára irányult. Bár nem hajtottak végre nagyobb támadó hadműveleteket, eredményesen bombáztak fontos célpontokat. Tekintettel az angol forgalmi rendszer sebezhetőségére, igen jelentő-

sek azok a támadások, amelyeket német repülőket vasúti rendezések és csomópontok ellen intéztek. Arról, hogy milyen nagy területre terjed ki ez a felderítő tevékenység, tanúságot tesznek azok a jelentések, amelyek Irországtól északra és nyugatra lezajlott hajók ellen végrehajtott támadásokról szólnak.

Egy német felderítő repülőgép, amely kíséret nélkül repült Nastleygh felett, egy angol vadászótelékkal ta-

lálkozott, csak a gép vezetője ügyességének volt köszönhető, hogy a felderítő megmenekült. Üldözés közben az egyik angol gép nekirepült egy léggömbzárnak és gépe összetört. (MTL.)

LONDON, augusztus 21. (Reuter.) Szerdán reggel ellenséges repülőket jelentek meg Anglia délkeleti, középső és walesparti részei felett. Az egyik repülőgép mintegy 12 bombát dobott le.

Három német bombázó Wexford magasságában megtámadta az Anglia és Irország közötti forgalmat lebonyolító Saint Patrio gőzöst. Pár nap óta ez már a második támadás a hajó ellen.

A németek a délelőtti folyamán igen élénk repülőtevékenységet fejtettek ki Délkelet-Anglia felett. Különböző helyekről a német bombázók és angol vadászgépek között lefolyt harcokról érkeznek jelentések. Egy délkeleti városban motorbűgást és távoli robbanásokat hallottak.

Két angol gép megközelítette Berlint, az egyiket lelőtték

Berlin, augusztus 21. Az augusztus 19-ről 20-ára virradó éjjel Berlinben 0 óra 40 perctől 2 óra 25 percig légi-riadó volt. A város nyugali kerületeinek külső részeiben időnként távoli léghárító tüzelést lehetett hallani. Mint mértékadó részről közlik, két ellenséges repülőgép be akart hatolni Berlin fölé. A repülőgépek érintették a zárt területet, azután azonban elűzte őket a légvédelmi tüzés.

Mint a Német Távirati Iroda a mult éjjel Berlinben elrendelt légiriadóval kapcsolatban értesül, egy Bristol-Blenheim-gép közeledett a berlini légi zárterülethez, mire a fővárosban elrendelték a riadót. A brit repülőgép északnyugat felé eltávolodott s később Oldenburg fölött látták. Ott megvilágították fényszórókkal s a légvédelmi tüzéség néhány lövéssel eltalálta. A gép égvé zuhant le a füves terepre.

Olaszország blokádját alá vette Egyiptomot és Szudánt

Róma, aug. 21. Az olasz kormány jegyzéket intézett a tengeri kereskedelmet lebonyolító semleges országokhoz, közölte velük, hogy csatlakozik az Anglia ellen kihirdetett német tengerzárhoz s megakadályozza a szállítókat Egyiptom és Szudán partvidékére is. A jegyzék állandó jellegű hadműveleti területnek jelenti ki a brit gyarmati partvidéket, különösen a Földközi tengeren és a Vörös tengeren és az Adeni öbölben. Ezekben az övezetekben, amelyekben most már folytatlagosan történnék tengeri és légi harcok, semmiféle kereskedelmi hajó sem kalandozhatik anélkül, hogy az elpusztítás veszélyének ki ne tenné magát.

— Eltűnt az American Legion óceánhajó, amely fedélzetén 800 utas sajt elindult Petsamo finn kikötőből Amerika felé. Azóta semmi hír nincsen a hajóról.

HUNGÁRIA
filmszínház
Telefon: 24-71. szám.

Ma először Halmay Tibor, Hans Moser, Gusti Huber és The Lingen mulatságos vígjátéka:

Méltóságos asszony

Zenéjét szerzette: ROBERT STOLZ.

Előadások:
d. u. 5, 7, 9 óraker!

Híradó!

Meghalt Nagy-megyeri Raics Lajos

Óségi debreceni család tagjának elhunytáról adnak hírt a fővárosi lapok. Fáradhatatlan tevékenységben töltött élet végén, hosszas szenvedés után örök nyugalomra tért Nagy-megyeri Raics Lajos, a Magyar Leszámlító és Pénzváltó Bank volt vezetője, a pénzügyi szakma egyik kitűnője, az országosan ismert sportférfi, aki a Hungária Evezős Egyesület élén, a magyar evezősport megteremtése és világvizonylatban is elismeretese körül szerzett nem csak magának, hanem a magyar névnek is megbecsülést és dicsőséget.

A Raics-család gyökerei mélyen visszanyúlnak városunk történetének keresztényi és nemzeti alapokon épült keresztelők múrájába, melynek művelői a mai napig is maradéktalanul őrizték meg és öröközték át nemzedékről nemzedékre az ősi hagyományokat s a régi debreceni kereskedők hírnevét és becsületét, ország-világ előtt megalapozták.

Fájdalmas kötelességünknek tesszük eleget, amikor a Debrecenből régen elszármazott, de a Polster és Yulow-családok révén városunkkal ma is kapcsolatot tartó patricius család egyik ilusztrált tagjának haláláról számolunk be, akiknek elhunytát — az említettek kivül is — kiterjedt s előkelő rokonság gyászolja.

Szellemhívás ürügye alatt loptak a kártyavető cigányasszonyok

Szakáll Ilona Rothermere utcai lakos feljelentést tett a rendőrségen két cigányasszony ellen, akik egyik házban lakó asszonyhoz bementek kártyát vetni. A két cigányasszony, akik közül egyiknek jellegzetessége, hogy feltűnően szőke haja van, nyomban kirakták kártyáikat és elkezdtek a járvandómondást. Közben azonban ravaszul figyelték, hogy mit lehetne elemelni. Majd azzal a trükkkel, hogy a szellemek nem jönnek, Szakáll Ilonát eltávolították a szobából. A szellemek azonban még ekkor is kérték magukat, mire a szőke cigányasszony társát a kártyavető asszonnyal hagyva kiment, a másik szobába, hogy sürgesse a szellemeket. A sürgetés ideje alatt Szakáll Ilona bavi fizetését, 45 pengőt ellopta. Csak, amikor a két kártyavető asszony elment, akkor vette észre Szakáll Ilona a lopást és megtette a feljelentést a rendőrségen, ahol már a tegnapi napon előállították a két gyanúsított cigányasszonyt.

Elfogták a Népfürdő szarkáját...

Az egyik károsult felismerte elpőjt.

A városi Népfürdőben az utóbbi időben nagyon elszaporodtak a lopások, aminek főoka, hogy a ruhák és más tárgyak lerakására szolgáló hely bárki által könnyen hozzáférhető. Különösen hétfői napon, a vasárnapi nagy fürdőforgalmat kihasználó tolvajok garázdálkodása után tömegesen érkeztek be panaszok a rendőrségre.

A Népfürdő egyik tolvaját most kerítette kézre a rendőrség Lipsey Mihály, 21 éves, Baross uccal lakos személyében. Lipsey egyik ellopott cipőt hordta és a károsult az uccán felismerve lábán. Nyomban szólt a közelben posztoló rendőrnek, aki előállította a rendőrségen. A detektívek megkezdtek Lipsey kihallgatását és az a gyanú, hogy több esetben lopott ruhaneműket és pénzt a Népfürdőben.

A búza és állatárak emelését kéri a kecskeméti Mezőgazdasági Kamara

A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara igazgatói választmányi ülésén Gesztelyi Nagy László kamarai igazgató beszámoló jelentése kapcsán kijelentette, hogy a termés- és cséplés eredmények arra indítják a Kamarát, hogy magasabb búzaárakat kell kívánni, melyek arányban állanak a termelési költségekkel. A jelenlegi állatárak sem hatnak a tenyésztőkre ösztönzően. Az igazgatói választmány elhatározta, hogy több ügyben felterjesztéssel fordulnak a földművelésügyi miniszterhez és a kormányhoz.

Hagyományos fényvel ünnepelte Szent István napját a magyarság

Szent István napjára zászlódszót öltött a főváros. Zenekarok, fáklyás cserkészek járták be a főútvonalakat előző este, kedden hajnalban pedig a zenés ébresztő után a köznőség a rossz időjárás ellenére is zsúfolásig megtöltötte a királyi várat környező utcákat és tereket.

A díszmagyarban megjelenő előkelőségek a várpalota krisztinavárosi udvarán gyülekeztek össze. Harsant a kürtzés, amikor megérkezett gróf Teleki Pál miniszterelnök, aki a körmenetben Magyarország kormányzóját képviselte. A Himnusz hangjai mellett ellépett a díszőrség előtt, majd bevomult a plébániatemplomba. Néhány perccel később érkezett meg Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás, majd megkezdődött a Várplébánia templomban a bevezető ájtatosság.

Harangok zúgása és ősi magyar egyházi énekek zsoolzmája közben indult a körmenet a koronázó főtemplom felé. Angelo Rotta pápai nuncius és a bíboros hercegprímás mögött a kormányzó képviselő gróf Teleki Pál miniszterelnök, a királyi hercegek, miniszterek és más előkelőségek haladtak. Fel-

tűntek a székelők fehér posztó nadrágjukban, a hadirokkantak, tűzharcosok, majd a vidéki városok kiküldöttei, akiknek sorában Debrecen Csóka László dr. polgármesterhelyettes-főjegyző és dr. Tatay Zoltán árvaszéki elnök képviselte. Nagy tetszést arattak a gyöngyösbokrétesek gyönyörűen himzett zászlóikkal.

A koronázó főtemplomban a bíboros hercegprímás pontifikálta az ünnepi szentmisét, szentbeszédet pedig Meszlényi Zoltán c. püspök mondott.

Az istentisztelet befejezése után a nagy körmenet újra megindult és vizszakácskerte a Szent Jobbot a Várplébánia templomba, rendes őrzési helyére. Délben a királyi várpalotában zenés őrzés-váltás volt.

Az ungvári magyarok és ruszinok együtt ünnepelték meg az első magyar szent király ünnepét, de ünnepelt a külföldi magyarsága is Berlinben, Bécsben, Rómában, Newyorkban egyaránt.

Az esti rossz időjárás miatt elmaradt Szent István-napi tűzijátékot későbbi időpontban, valamilyen más ünnepélyes alkalom kapcsán megtartják.

A mezőört letartóztatták, mert rálőtt egy vidám társaságra

Azt hitte, hogy meg akarják támadni

Az egyéki csendőrök letartóztatták Kunstár Pál mezőört, aki egy háromtagú vidám társaságra rálőtt és a golyó életveszélyesen megsebesítette Adám Ignác földművest, akit apólsára Debrecenbe szállítottak. A véres esetről jelentést tettek a debreceni ügyészségnek. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró helyszíni szemlét tartott és kihallgatta a mezőört, akinek vallomásából kiderült, hogy nagyon megrémült a dalolgtatva feléje tartó három földművestől,

azt hitte, hogy azok őt megtámadni akarják és ezért használta fegyverét, hogy elejét vegye a támadásnak. Nem akart senkit sem megölni, nem az volt a szándéka.

A mezőört társaságában volt Rente László, aki ellen szintén megindult az eljárás. A vizsgálóbíró elrendelte a vizsgálói fogságot. Kunstár felfolyamodást jelentett be a letartóztatást elrendelő végzés ellen.

Misztikus tudomány és boszorkányos ügyesség a Bari Vari varázsvivőjének minden száma

A debreceni közönség rendkívül nehezen mozgatható meg, akármiféle világprodukción hirdeti is magát. A Bari Vari varázsvivő bemutatkozásánál a legelső varázslat az volt, hogy már az első előadáson a Bilka díszterme zsúfolásig megtelt közönséggel, az utolsó szál jegyet is eladták. A közönség megérte, hogy mit kap ettől a páratlanul szenzációs együttestől.

Elegáns fiatalember Bari Vari, aki nemcsak a varázsló művészetben és a misztikus tudományokban, de a humorban és előadó képességeiben is egészen kiváló. Olyan könnyedén viszi véghez a legnehezebb és teljesen érthetetlen mutatványokat, hogy a közönség nem is ér rá ámulatba esni mert ott áll előttük Bari Vari, aki egész egyszerűen leleplezi a szenzációs trükköt, lassított felvételben bemutatja, hogy szed elő a levegőből 15-20 kártyalapot. Azt már nem mutatta meg, hogy a tíz égő cigarettát hogy varázsolta vissza a kifújt füstből. Pedig Bari Vari nem fél, hogy leleplezik, olykor három urat is föl vitt egyszerre a nézőtérre, hogy lefogják a

kezelt és ellenőrizték mit csinál, persze minden hiába, az ezer nézővel együtt sem tudtak mérközni Bari Vari titokzatos tudományával. Viharos derűtiséget váltott ki az az ügyes mutatványa, amellyel az egyik nézőről levette a mellényt anélkül, hogy annak kabátját előzetesen levette volna.

Nagyszerű asszisztense a bűvészműtárványoknál Gitta Vanek, aki a nemzetközi művészvilágban egyedül álló, mint női varázsló. Az ő mutatványai éppen olyan megérthetetlenek s megmagyarázhatatlanok, mint a nagy mesteréi és a gyönyörű toalettékben megjelenő szép művésznőt éppen olyan lelkesen tapsolják, mint Bari Vari.

Erős Éva univerzális művészetével harmónikus egészítette ki az együttest. Gyönyörű magyar és orosz táncal felejthetetlen tangoharmónika játéka mellyel az országos versenyen is díjat nyert — megérdemelt nagy sikert aratnak.

A Bari Vari varázsvivő előadásait minden este táblás ház nézi végig.

A Bészler és Dávid cég 16 éves betörője hat debreceni betörés elkövetését ismerte be

Megírta a DEBRECZEN, hogy a debreceni rendőrség bravúros nyomozással kézrekerítette a Bészler és Dávid cég. Ferenc József uccal vaskereskedésében elkövetett betörés fiatalokú tettesét. A rendőrség a betörőn kívül őrizetbe vett egy másik fiatalokú is, aki ott halt a tettes téglavetői lakásán, akiknek azonban mindössze annyi szerepe van a betörésben hogy a Bészler és Dávid cég vaskereskedéséből lopott 655 pengőből barátja 200 pengőt adott neki.

A tettes egy tizenhat éves fiatal gyerek, lakatostanonc, aki a kihallgatás során elmondta, hogy a hajnali órákban követte el a betörést. Felmászott a Bészler és Dávid-cég üzlete előtt levő rácsra, azon bebújt, álkulcsal felnyitotta az üzlet ajtaját és tolvajlámpával világítva az üzletben talált szerszámok-

kal sorra feltörte a szekrényeket, pénz után kutatva. Egyik szekrényben megtalálta a cég egyik alkalmazottjának a perselyét, 605 pengővel, a kézipénztárban talált ötven pengőt és ezenfelül a National-kasszát is megpróbálta megfúrni, de ez nem sikerült. Ellenben az egyik ládában olyan szép, színes késeket talált, hogy nem tudott ellentánni a kísértésnek és húz darabot magával vitt. Ezeket szintén barátai között osztotta el nagygyűszű. A pénzt egészen rövid idő alatt teljesen elköltötte, ruhákat vásárolt belőle és nagy mulatságokat csapott, melyeken ő fizetett az egész társaságnak.

Kihallgatása során a fiatalokú betörő összesen hat betörést ismert be. — Kiderült, hogy ő követte el a Werner Sándor cégnél és Gelbmann Hermann

szentannaucal Béke-árúházában a kirakatbetöréseket és ezekről a helyekről Ingeket, micsapkákat, nyakkendőket s más férfidivatcikketeket lopott. Ugyancsak a fiatalokú betörő hatolt be Vágó Sándor, csapóuccal férfiruha üzletébe, ahonnan pénzt és ruhaneműket, a Galamb-sütődébe, ahonnan kisebb összeget és Mihály András kárára egy kekért lopott, végül Simonyi Mária, Ferenc József uccal cukorkaüzletébe, ahonnan pénzt lopott és nagyobb mennyiségű finom cukorkát vitt magával.

A rendőrség tehát ezúttal ismét jó fogást csinált s abban a szisztematikus munkában, melyet Szabó Gyula rendőrtanácsos, bűnügyi osztályvezető irányítása mellett a debreceni bűnöző front felgöngyöltése terén olyan szép eredménnyel folytat a rendőrség detektív-kara, egyik legértékesebb teljesítmény a veszedelmes fiatalokú betörő felkutatása, ami által egyszerre hat betörés rejtélye oldódott meg.

A fiatalokú tettest a kihallgatások befejezése után átadják a fiatalokúak bíróságának.

Levágta felesége fejét és a sarokba dobta

Egy macedon forradalmi vezér rémtette

Szofióban kedden Pop Todorov volt macedon forradalmár vezér számtalan késszúrással meggyilkolta feleségét, majd fejét levágva a szoba egyik sarokba dobta. Magának pedig mindkét karján és nyakán felnyitotta az ereket. Mikor a macedon vezérre az ajtó rá-törték, még Pop Todorov életben volt. Kórházba szállították, ahol nyomban múltétet hajtottak végre rajta, állapotja azonban reménytelen. A családi dráma hátterét nem lehet tudni, egyetlen támpont a Pop Todorov által hátrahagyott néhány kusza sor, melyben azt írja a volt macedon vezér: »Igy kell megbosszulni a család megsértett becsületét, a házasságtörést». A házaspárnak egy 11 éves leánykája maradt hátra.

Majdnem emberhalál lett az elfűtött diszzebknédő miatt

Zsákán a legények borozgatni összejűltek a tanyákról és vígan töltötték az időt este nyolc óráig az elmúlt napon az egyik korcsmában. Nyolc óra után a legények közül Varga Gyula, ifj. Dajka József és Nagy Vincé elindultak hazafelé a közeli tanyára. Utközben az egyik legénynek, ifj. Dajka Józsefnek eltűnt a diszzebknédője, mely ügylatszük igen becses volt a gazdájának, mert nagyban kereste. A zsebknédő nem került elő és már indult visszafelé, hogy megkeresse a korcsmában. A társait hívta vissza, hogy menjenek együtt keresni, de Varga nem akart visszatérni a korcsmába, mire ifj. Dajka azt találla mondani, hogy bizonyára ő lopja el a zsebknédőt, azért nem akarja keresni. Varga hirtelen dühében, amiért őt tolvajnak nevezte, arculütötte Dajkát, de az is hevesvérű legénynek bizonyult, mert azonnal pisztolyát vette elő és közvetlen közélről rálőtt Vargára. Szerencsére a keze nagyon remegett az izgalomtól és így a golyó nem talált.

Egy szakaszvezető a közelben tartózkodott és az fegyverezte le ifj. Dajkát és átadta a csendőröknek, akik kihallgatás után behozták a debreceni ügyészségre. Az ügyészség nem alkalmazta a statáriális eljárást a legénnyel szemben, aki így csak szándékos emberölés kísérlete miatt kerül rendes büntető tanács elé.

Reggeli

Magyarország

A magyar osalád lapja!

„Ma utoljára beszélünk Felvidékről” mondotta Jaross Andor

Az Ereklés Országzászló Nagybizottság Szent István napján országos ünnepi megnyilatkozást rendezett. A zászlót területek rögzítve ünnepélyesen elhelyezték az Országzászló urnájába erre az aktusra vitéz Jaross Andor volt minisztert kérték fel, aki többek között ezt mondotta az ünnepélyes aktus után:

— És most, hogy behullott a visszacsatolt terület földje az Országzászló alatt őrzött trianon földbe, a magyarság új feladatainak kapujában állva, történelminek nyilvánítom a Felvidék szót és kijelentem, hogy ma utoljára beszélünk Felvidékről és felvidékiségéről. Egységes ország, egységes állam, egységes nemzet kívánunk lenni, ahogy az új feladatok tőlünk megkövetelik.

Olcsó fát kérnek az iparosok

Az IPOK a fafeldolgozó iparosság olcsó nyersanyaggal való ellátása érdekében felterjesztéssel fordult a kormányhoz. Ebben rámutatnak, hogy a behozatal olcsóbb német fáját csaknem teljes egészében a gézipar dolgozza fel, míg a nagy nehézségekkel küzdő kézművesipar csak a sokkal drágább jugszláv és román fához tud hozzájutni. A kézművesiparosok az egyenlő versenyviszonyok kiküszöbölésére a megfelelő szétosztást tartják szükségesnek még pedig allruisziikus alapokon működő faelosztó központ útján.

Burgonyával kevert kenyérliszt

A burgonyával kevert kenyér rövidesen forgalomba kerül. A burgonyából az idén igen jó, 34 és félmillió métertermés várható. Ennek következtében a nagyburgonyatermés felhasználásának lehetőségei körül folyó tárgyalások során legutóbb a kenyérlisztnak burgonyával való kötelező keveréséről is tárgyaltak illetékes helyeken és a pékek úgy tudják, hogy az erre vonatkozó rendelet hamarosan megjelenik és forgalomba kerül a burgonyával kevert kenyér, melyet az előjelek szerint szívesen fogad a közönség.

Egy millió tonnával kevesebb a romániai búzatermés

George Leon román földművelésügyi miniszter kedd este nyilatkozott a bukaresti rádióban. Kijelentette, hogy Románia az idén körülbelül egymillió tonnával kevesebb búzát termelt, mint tavaly. A termésmennyiség csökkenése a rossz időjárásnak, valamint a mezőgazdasági munkások behívásának tudható be.

Az idei állatszámítás eredménye

A földművelésügyi minisztérium, mint minden évben, az idén is összeírta az ország állatállományát. A most közzétett adatok szerint Magyarország területén. Kárpátalját is beszámítva 2.600.000 szarvasmarha, 890.000 ló, 4.600.000 sertés, 1.750.000 juh, 80.000 kecske, ötezer szamár és ezer öszvér van. Sertés és juhállományunk az előző évihez képest erősen csökkent. Ezzel kapcsolatban nem érdektelen összehasonlítást tenni a jelenlegi és a háború előtti adatok között, annak szemléltetővé tételére, hogy mily hatalmas arányokban csökkent az ország állatállománya a megsemmisítés következtében. 1911-ben 6.100.000 szarvasmarhánk, 2.000.000 lovak, 6.400.000 sertésünk, 7.700.000 juhunk, 300.000 kecskénk, 20.000 szamarunk és 1850 öszvérünk volt.

Fűszeres kongresszus Budapesten

A Baross Szövetségbe tömörült fűszereket Szent Istvánkor tartották kongresszusukat, amelyen több, a fűszereket érintő kérdést vitáltak meg. Így többek között sürgették az igazságos áruelosztást, a petroleum- és cukorjegyrendszer revízióját, a tejhiány megszüntetését és a teljes vasárnapi munkaszünetet.

ÁTKÖLTÖZKÖDTÜNK
az új szép helyiségünkbe, ahol
raktárunkat kibővítve
örömmel várjuk kedves vendégeinket
Szanió fűtőruháüzlet
Csapó u. 8. szám

Megszűnik a debreceni Zita árvaház

A város csak 1942 októberig engedné át az épületet és sok a deflekt — Új tanítót és tanítónőt választott a katolikus egyházközség

Több fontos tárgy fölött határozathozatal véget ült össze tegnap délután a Svetils intézet pompás, új tornatermében a katolikus egyházközség képviselőtestülete dr. Lindenberger János apostoli kormányzó elnökletével. Az ülés napirendjén új jegyző kinevezése, egy tanítói és egy tanítónői állás betöltése és egyéb ügyek szerepeltek.

Ima után bevezetőül dr. Lindenberger János köszöntötte a megjelenteket és vazolta a közgyűlés feladatait. A Budapestre távozott eddigi jegyző, Szepacher Ferenc helyére Gáspár István igazgató-tanítót választották meg.

A jegyzőválasztás mezejelése után került sor a megüresedett tanítói állások betöltésére.

A tanítói állásra első helyen jelölték Uhrin Károly békéscsabai, soprontanyai tanítót, második helyen vitéz Miskolczy Gábor monostorpályi tanítót, harmadik helyen Urbán Lajos kunhegyesi igazgató-tanítót. A titkos választás eredményeképpen debreceni tanítót megválasztották Uhrin Károlyt 43 szavazattal, Vitéz Miskolczy Gábor 2, Urbán Lajos pedig 1 szavazatot kapott.

A tanítónői állásra pályázók közül három jelöltet a következők sorrendben. János Amália mikepéresi tanítónő, Buday Olga állásnélküli tanítónő, Harrai Mária dombóvári tanítónő. Megválasztották János Amáliát 44 szavazattal. Buday Olga-ra esett 1 szavazat, érvénytelen volt két szavazat.

Ezután áttértek a folyó ügyek tárgyalására. Ezek között legfontosabb volt az elnökök az a bejelentése, hogy a város csak 1942 október 31-ig engedné át a Zita árvaház épületét szolgáló épületet. Ennek folytán azt javasolta dr. Lindenberger János, hogy tekintettel arra, hogy az árvaház fenntartása amugy is havi 600 P deficitel jár és 3000 P adósság terheli az árvaházat, mondja ki a képviselő testület a Zita árvaház felszámolását.

Ezt a javaslatot a képviselőtestület a magáévá tette s az elnök indítványára kimondotta a Zita árvaház felszámolását. Ezzel a katolikus egyházközség képviselőtestületének közgyűlése véget ért.

570 kereszt búza hamvadt el a Kádár-dűlői tűzben

A tűzoltók délután hat órától másnap déli két óráig egyfolytában dolgoztak az oltáson

Beszámoltunk a Kádár-dűlő 77. szám alatti tanyán keletkezett nagy tűzről, mely 20 óra hosszaiág égve 570 kereszt búzát hamvasztott el.

A tűz még hétfőn délután hat óra előtt keletkezett Kiss András gazdálkodó, Rákóczi uccai lakos tanyáján. A tűz okát ezeitig nem sikerült tisztázni, azonban valószínű, hogy gyerekek, akik a búzakeresztek közelében gyufával játszottak, eldobhatták az égő gyufát és ennek következtében lobbantak lángra a búzakeresztek.

A tűzoltókat a városi tégiagyárból délután hat órakor értesítették és vitéz Csaba László ügyeletes tiszt vezetésével két motorfecskendővel robbant ki a helyszínre, ahol nyomban megkezdtek az oltást. Nagy hátrányt

jelentett, hogy a tanyánál levő két kútból mindössze néhány köbméter víz volt és így főleg arra kellett szorítkozni, hogy a búzakeresztektől alig 30 méternyire levő tanyát megmentésék. Villákkal szórták szét a hatalmas lánggal lobogó búzakereszteket, hogy gyorsabbá váljon az elhamvadás és megszűnjön a tűz áttejedésének veszélye. Közben a lángok mégis áttejedtek egy trágyadombra, mely a tanya udvarán állt, de ezt sikerült nyomban eloltani. Reggel új tűzörség vonult ki és a derék tűzoltók fáradhatatlanul folytatták a munkát egészen kedden délután két óráig, amikor teljesen lokalizálták a tüzet. A kár 5—6000 pengőt tesz ki.

Terményeit tűzkár ellen átalánybiztosítás keretében biztosíthatja a legolcsóbban

Churchill 1941. évi hadjárata való előkészületről beszélt

London, aug. 21. Az angol alsóházban Churchill miniszterelnök kedden ismertette a háborús helyzetet. Mint a Reuter-iroda jelenti, mindenekelőtt közölte, hogy a most folyó háború brit vesztesége halottakban, sebesültekben, foglyokban és eltűntekben körülbelül 92.000, legnagyobb részük hadifogságban van.

— Az 1941. évi hadjárata kell előkészülnünk — folytatta Churchill, — majd bejelentette, hogy Anglia szigorúan tovább folytatja a zárlatot Németország, Olaszország, Franciaország és minden német uralom alá került állam ellen; ezen a zárlaton az élelmiszer-

reket sem szabad átengedni.

A miniszterelnök azután hangoztatta, hogy Anglia erőnek érzi magát, de a levegőben az ellenség még sokkal erősebb a légi támadásait a jövőben kétségtelenül még fokozni fogja. Ezzel kapcsolatban bejelentette a miniszterelnök, hogy az angolok is folytatják majd a németországi katonai célpontok bombázását.

A közeli helyzetről beszélve, Churchill megállapította, hogy Franciaország elpártolása rendkívül nehézé tette Nagybritannia helyzetét, főleg Szomáliában. Nem kétséges, hogy a Közelkeleten még sokkal nagyobb arányú

BRISTOL SZÁLLODA
BUDAPEST, DUNAPARTON

Előkelő családi szálloda, olcsó árakkal. Egy ágyas szoba 6 P-től, két ágyas szoba már 12 P-től. Kitűnő étterem és kávéház. Előzékeny kiszolgálás.

hadműveletek állnak küszöbön.

Churchill nem tartaná bölcs dolognak, ha most, amikor a háború még dühöng, kidolgozott tervezetet ismertelne Európa jövőendő formájáról, amely újabb világháború elkerülését biztosíthatná.

— Néhány hónappal ezelőtt — folytatta Churchill miniszterelnök — arra a meggyőződésre jutottunk, hogy az Egyesült Államok és a Brit Birodalom érdekei egyaránt azt kívánják, hogy az Egyesült Államoknak védelmi támaszpontjai legyenek a nyugati félteke légi és tengeri megvédésére. Erről az angol kormány önként tájékoztatta az Egyesült Államok kormányát. Roosevelt nemrég nyíltan kijelentette, hogy tárgyalni szeretne velünk, Kanadával és Új-Fundlanddal az új-fundlandi és az Antillákon lévő amerikai tengerészeti és légi támaszpontok kifejlesztéséről. Nincsen szó a Velségjog átruházásáról, de az angol kormány 99 évre bérbe adhat védelmi támaszpontokat.

A Lordok Házában Caldecote dominiumügyi miniszter ismertette a háborús helyzetet és ennek során kitért az angol-szovjet kapcsolatokra is. Annak hangoztatása után, hogy az angol kormány nem örökök más országok kormányformáival, annak a reményének adott kifejezést, hogy Sir Stafford Cripps moszkvai nagykövetnek Molotov külügyi népbiztossal folytatott megbeszéléséről rövid időn belül kereskedelmi egyezmény megkötésével zárulnak le. (MTI.)

Német és olasz lapok Churchill beszédéről

Berlin, aug. 21. (NST) A szerdai berlini lapok főtémája a legújabb német légi sikerek mellett Berbera elfoglalása és Churchill alsóházi beszéde. A német lapok vezetőhelyen ismertetik a brit-szomáliai hadjárat befejezését és idézik a Giornale d'Italia megállapítását, hogy »Britszomália most már olasz birtok lett«. A német sajtó ezzel kapcsolatban kiemeli azt a tényt, hogy évszázadok óta most veszítette el Anglia először egyik gyarmatát.

Churchill beszédét a német lapok jelentéktelennek minősítik, a Berliner Börsenzeitung pedig »Klárusítás« című cikkében az Amerikához intézett angol ajánlattal foglalkozik, amely szerint Anglia katonai támaszpontokat ad bérbe az Egyesült Államoknak támogatás fejében. A lap hangsúlyozza, hogy ez a bérbeadás csak leplezi azt a tényt, hogy Anglia a nyugati féltekén levő támaszpontjait Amerikának engedi át, mint ahogy Kínában is »bérbevette« maga is azokat a területeket, amelyek két azután megtartott.

Róma, augusztus 21. Az olasz lapok részletesen közlik Churchill keddi beszédét és ahhoz gúnyos megjegyzéseket fűznek.

A »Popolo di Roma« megjegyzi, hogy az angol miniszterelnök beszéde a szokott optimizmusbefekendés volt az angol közvélemény számára. Churchill a katonai és politikai kudarcok és vereségek egész sorát volt kénytelen »beadni« az angol közvéleménynek, köztük a legutolsót és a legsúlyosabbat: Szomália elvesztését. A »vén büvész« eddig a legsúlyosabb vereségeket is mindig nagyszerű győzelmeként tudta átalakítani, ezáltal azonban nem tudott mást tenni, mint a titokzatos jövő sikereit reményét csillogtatta meg hallgatóságára előtt. Mindamellett nem mulasztotta el figyelmeztetni közönségét, hogy az angol birodalomnak újabb súlyos csapásokkal kell számolnia. Figyelmeztet érdemel cinikus nyilatkozata arról, hogy Anglia hogyan akarja a blokádot Európa nagy részének kitérésére felhasználni.

Japán visszhang

Tokio, aug. 21. A Tokyo Nisi-Nisi Churchill keddi beszédéről azt állítja, hogy az utolsó próbálkozás volt ismét helyreállítani az angol nép bizalmát. Hivatalos japán körökben a beszédet belpolitikai természetűnek tartják, amely arra irányult, hogy javítsa az angol nép hangulatát. (MTI.)

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám, Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás), éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata aug. 17-én reggel 8 órától aug. 24-én reggel 8 óráig: „Kossuth”, Piac u. 26. Telefon: 29-56. — „Magyar Korona”, Kálvin tér 15. Telefon: 16-06. — „Arany János”, Csapó u. 66. Telefon: 11-78. — „Hungária”, Vargakert, Soboszlai u. 4f. Telefon: 28-25.

Hősök naplója

— 1916 augusztus 22. — Önfeláldozó kötelességteljesítésével kimagasló érdemeket szerzett ötven havi harcéri szolgálata alatt Rédei Gerő, volt egri 60. közös gyalogezredbeli tábori lelkész. A hitélet minden megnyilatkozásában fáradhatatlanul buzgólkodott, hogy ezrede legénységét a hit erejével lelkiileg felvérteze a háborús viszontagságok bomlasztó hatásaival szemben. Lelkészi ténykedését számos esetben ellenséges gyalogsági és tüzérségi tüzből bátor szívvel végezte. Az állásharcok alatt a lövészárkokban, mozgóharcokban pedig sokszor az első vonalban nyújtotta a hit vigaszt katonáinknak. Kimagasló érdemeinek elismerésül ezúttal a Ferenc József-rend lovagkeresztjét kapta.

— **Debreceni művész a rádióban.** Galánffy Lajos, a kiváló debreceni zongoraművész, a városi zenede tanára tegnap délben nagy sikerrel szerepelt a rádióban. Műsorán új magyar szerzők és klasszikus művei szerepeltek. Különösen művészi volt a Kodály szerzemények interpretációja.

— **Félmillió költséggel átépítik a kassai pályaudvart,** melyet a cseh megszállás alatt elhanyagoltak és most a forgalomnak megfelelően kibővítik és modernizálják.

— **Újból megindult a csomagforgalom Magyarországból Franciaország, Portugália, Spanyolország és Amerika felé.**

— **Átadta a BIOSz 500 pengős költséget dr. Kupinszky Sándor tanácsnok Kármándi Imrének,** a másik debreceni gyermeknek, aki Horthy Miklós kormányzó országjárásának huszadik évfordulóján, március elsején született. A gyermeket édesanyja vitte el a szociális ügyosztály hivatalába, ahol Kupinszky tanácsnok ünnepélyes keretek között nyújtotta át a BIOSz utalványát, melynek összegét 22 éves korában kapja kézhez a gyermek.

— **Tíz éves gyermek hirtelen halála.** Itcz Lajos 10 éves gyermek, Gázgyár uca 6. szám alatti lakos éjszaka lakásán hirtelen rosszul lett. Kiszállították a gyermekklinika, ahol még aznap meghalt. A hirtelen halálesetről jelentést tettek a rendőrségen és a halál okának megállapítása végett elrendelték a boncolást.

— **Roosevelt amerikai köztársasági elnök visszautasította Wilkie köztársasági elnökjelölt vitapárbaire vonatkozó kihívását.** Wilkie nyilvános vitasorozatokat indítványozott a két párt célkitűzéseinek tisztázására, amit Roosevelt a jelenlegi nemzetközi helyzetre hivatkozva nem fogadott el.

— **Revolveres merénylet a sötétben.** Tóth János gépészkecskés a budapesti külső Bécsi úton levő lakására tartott az éjszaka hazafelé, amikor valaki rálőtt. A titokzatos merénylet golyója Tóth térdébe fúródott.

— **Franciaországban is...** Amint a francia hivatalos lap közli, Franciaországban fejlesztik a szabadkőműves páholyokat.

— **Roosevelt megbízottja a pápánál.** XII. Pius pápa kedden fogadta Miron Taylort, Roosevelt rendkívüli megbízottját.



Hétfőn tartotta esküvőjét dr. Nagy Jenő kollégiumi tanár leánya, Nagy Aranka testnevelési tanárnő és ifj. Vermes Vilmos MÁV tiszt, többszörös távolugró bajnok az evangélikus templomban. Az egyházi szertartás után lakodalmi estebéd volt az Angol Királynő fehér termében. Képfőnök: az új pár és a násznép egy része.

— **Fegyvergyakorlatról** visszatérve a műtermem ismét személyesen vezetem. Szipál udvari fényképész-mester.

— **Vas vármegyében Medárd napja óta minden nap esik az eső.** A gabonát nem lehet beszárítani, a gazdák nagynehezen tudják beszállítani az eső elől a kiszáradt kővetket.

— **Ingyen zsíksikelenítik a kiszáradt terményeiket** azokban a körzetekben, ahol fertőtlenítő gázkamrák vannak. Eddig száz ilyen gázkamra épült az országban.

— **20.000 pengő értékű árut lopott el a budapesti Klotild gyógyszerárból** Eisenpreis Dezső gazdag gyógyszerész, a patika alkalmazottja. Házkutatás alkalmával több mint négy mázsa gyógyszerárut találtak lakásán. A vagyonos gyógyszerész azért lopta össze a gyógyszereket, mert gyógyszerárat akart nyitni.

— **Lohogozzuk fel házainkat** napfény, vihar és esőálló zászlókkal. Olcsó készítése Szent Anna uca 10. Piko kézimunkaipar. Telefon: 32-41.

— **Svédország az ország védelmére** újabb 5.8 millió svéd koronát ad ki. Az összeg nagyrészt, 5.3 milliót a légvédelem fejlesztésére fordítják.

— **Svéd-román kereskedelmi egyezmény.** Stockholmi jelentés szerint a svéd kormány és a román kormány között kereskedelmi egyezmény jött létre.

— **Ismét megkezdődött a magas vízállás miatt szünetelő munka a békési kikötőben.** A másfélmillió pengős építési munka 300 kubikkal folyik. Szeptemberben akarják befejezni a rakodópart építését.

— **Nagy dinamitrobbanás volt Amerikában a Dupont művekben.** 1200 font dinamit a levegőbe repült. A robbanás alkalmával négy munkás életét veszítette.

— **A „Ferenc József” keserűvíz** régóta kitűnően bevált háziszor, megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél, biztos, enyhe és gyorsan ható, természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— **Halátragazolta a tapoleai vonat** Kung István vanceller négy éves kisleányát, aki a síneken játszadozott és a kanyarlatnál nem látta a közeledő vonatot. A gyermek a helyszínen meghalt.

— **Az angol kormány sajnálkozásait** fejezte ki Bernben a londoni svájci követ útján a svájci légi térnek az angol repülők részéről történt megsértése miatt.

— **Öngyilkos lett Stern Arnold nyugalmazott OTI tanácsos budapesti lakásán Száva Antalné nevű 46 éves házigazdájával együtt.** Stern Arnold borotvával vágta fel ereit és megmérgezte magát. Száva Antalné veronállal vetett véget életének. Tettük okának megállapítására megindult a nyomozás.

— **Megmérgezte, majd főbelölte magát** lakásán dr. Lippe Jenő, a Globus nyomdai műintézet igazgatója. Búcsúlevelében azt írta, hogy a harcúterén szerzett idegbaja kiújult és nem bírja tovább a szenvedéseket.

— **Halálos autógázolás történt Keszthelyen.** Bende Ferenc 37 éves korláti lakost, három gyermek apját ismeretlen autó elütötte. A szerencsétlen ember a kórházban belehalt sérüléseibe. A gázoló autóst körözik.

— **Komárom visszakeri Gmundentől** Orth János kútjának vaskerítését. A művészi hajlamú főherceget büntetésből egyidőben Komáromba helyezték és a város Klapka terén levő kovácsolt vaskút megfeszített neki. A város odaajándékozta a kútat a főhercegnek. Ez a kút később valahogyan Gmundenbe került és most Komárom lépéseket tesz, hogy visszazerezze.

Örökitse meg

gyermek hangját.
Már 1-30-tól lemeze veszi
MAYER mérnök Kossuth u. 23.

— **Megjelent az első amerikai-magyar abácé.** A Verhovay Segélyegylet adta ki és megküldték egy példányt báró Perényi Zsigmondnak, a Magyarok Világszövetsége elnökének. A Petrovics—Környei—Bogár abécé „Magyar betű, magyar szó” címet viseli és minden amerikai magyar gyermek megkapja. Ez a könyv lehetőséget nyújt arra, hogy a vasárnapi és nyári iskolákban a második generáció megtanuljon magyarul.

— **Belegrögt a folyóba, mert letrött a tehene szarva,** Berecki István 68 éves békési községi tehénpásztor. A szerencsétlen ember belefutott a vízbe.

— **Megcáfolták az albániai zavargásokról szóló álhíreket.** A cáfolat szerint nem felelnek meg a valóságnak azok a propagandahírek, amelyek szerint Albániában zavargások törtek volna ki.

— **Szén- és benzinkorlátozásokat** léptetnek életbe Svájcban. Az iskolák a hét egyik napján zárva maradnak, a kávéházak 23 óráig, vasárnapokon éjjelkor bezárnak.

— **Magyar, román és jugoszláv hajókat** bérelnek a besszarábiai németek hazatelepítésére. Bukaresti jelentés szerint a besszarábiai németek Németországba való áttelepítése a közeli napokban megkezdődik. A németek tizenhat dunai hajót indítanak az Al-Dunára a telepesek számára, azonkívül Magyarországon négy, Romániában öt, Jugoszláviában hat dunai hajót bérelnek erre a célra. A hazatelepítők már az orosz kikötőkben vannak és ingóságukkal együtt várják a hajók érkezését.

Mielőtt nyaralni megy, biztosítsa lakását betörés és lopási károk ellen

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

— **Szómália szultánja Allah áldását** kérte Itáliára a bargeisai mecsében rendezett vallásos ünnepségen. A lakosság nagy rokonszenvvel fogadta az olasz csapatokat és megelégedésének adott kifejezést, hogy felszabadult az angol elnyomás és kizsákmányolás alól.

— **Orkán száguldott át Szekszárdon** István király-napján. Az orkán fákat csavart ki tövestől, háztetőket szaggatott fel és kidöntötte a város villanyvezetékeinek oszlopait, úgyhogy Szekszárd egész éjszaka világitás nélkül maradt.

— **A volt német eszázár doorni** kastélyában családi ünnepséget ültek hétfőn. II. Vilmos unokája, Károly Ferenc József porosz királyi herceg tartotta meg eljegyzését a volt császár második feleségének leányával. A menyasszony, Schönaich-Carolath Henriette hercegnő, az exesászár második feleségének első házasságából származik. A néhány hét előtt II. Vilmos által tett személyes bejelentés után a hétfői napon a Hohenzollern-ház szabályai szerint megtartották az udvari formáknak minden tekintetben megfelelő külsőségek között a hivatalos eljegyzést.

— **Miskolcon kétféle kerítést** kell építeni a telkek körül. Miskolc új szabályrendeletet adott ki, amelynek értelmében minden telektulajdonos köteles kétféle kerítést építeni telke körül. A belvárosban előírja a rendelet a régi és stílustalan kerítések lebontását és új, a városi keretbe beillő kerítés építését.

— **Kifosztották a lakást és „kézcsókot, tiszteletet”** bagytak hátra. Budapesti a Vörösmarty uca 59. számú házban Wolff Kálmán lakását kifosztotta két albérli. Eltűnt egy 28 ezer pengős takarékkönyv és több értékes ékszer. Az albérli elűntek. Egy cédulát hagyta hátra ezzel a szöveggel: „Elutaztunk, kézcsokkal és tisztelettel”.

— **Halott ült a bakon.** Kontor Gyula 44 éves nagykanizsai vásáros cipész-mester Surd községben másfél liter pálinkát ivott meg, majd felült kocsijára, hogy hazahajtsa. Mellette ülő felesége csak Nagykanizsa határában vette észre, hogy férje nem alszik, hanem halott. Alkoholmérgezés ölte meg.

— **A megélhetés 10, a ruházódás 8 százalékkal drágult.** A Magyar Statisztikai Szemle összefoglaló helyzetjelentés közöl az árak alakulásáról és a megélhetés drágulásáról. A jelentésből kitűnik, hogy 1940 első felében az áremelkedés rendkívül szembetűnő.

— **Az élelmiszeri cikkek** árdísz 90.3-ra ugrott fel, szemben az 1939 december havi 77.8-cal. Ugyanez idő alatt az ipari árdísz 6.2-re emelkedett. Végeredményben a május havi jelzőszám az elmúlt évinél 10.6-tal áll magasabban. Ez a 10 százalékos drágulás az élelmiszerre vonatkozik. A ruházati cikkeknek az egyéves emelkedés 8.1 százalék.

— **Tévedésből leütötte a rendőrt.** Kecskeméten a rendőrség hosszabb idő óta folytat nyomozást egy tolvajbűnd után. A napokban sikerült advatot kapni arra, hogy hova tervez a banda legközelebb betörést. Két polgári ruhás rendőr a kiszemelt ház közelében elrejtőzbe lesbe állt, azonban éjfél nem jelentkeztek a betörők. A két polgári ruhás rendőr erre előjött rejtek helyéről s el akart menni, amikor a ház gazdája észrevette őket s azt hitte, hogy a betörőkkel áll szemben. Mielőtt a rendőrök tévedéséről felvilágosíthaták volna, olyat húzott a kezében levő doronggal az egyik rendőr fejére, hogy a szerencsétlen embert eszméletlenül állapotban szállították a kórházba.

Másfélvi börtönre ítélték el a debreceni motalkó tolvajait

Szerdán délelőtt a debreceni törvényszék elé került Gombos Károly munkás, akit azzal vádoltak, hogy Debrecenben a Fantó és a Nyírbogdányi telepéről olajat és motalkót lopott el. A tárgyaláson Gombos beismerő vallomást tett és elmondotta, hogy nem volt munkája és nagy nyomora vitte rá a lopásra. Bemászott a kerítésen és a lakot leverése után a zárt helyiségből vitt el körülbelül 40 liter üzemanyagot.

A motalkót eladta Sándor István debreceni lakosnak, aki gazdasági vétsége miatt került a vádlottak padjára. A bíróság előtt Sándor arra hivatkozott, hogy ő jóhiszeműen vásárolta meg a motalkót, mert más időben is előfordult, hogy rakodás után csurgóknak és összegyűjtött tartályokban visszamaradó üzemanyagot és eladják, mikor már eladásra érdemes mennyiséget tudnak gyűjteni.

A bíróság a bizonyítási eljárás befejezése után másfélvi börtönre ítélte el Gombos Károlyt, Sándor Istvánt 50 pengő pénzbüntetésre ítélték.

Nyolc sokgyermekes anya megjutalmazása

Mint ismeretes, a Magyar Anyák Nemzetvédő Bizottsága minden évben jutalomban részesíti az egész országban a sokgyermekes anyákat. — Ezidén a Debreceni Stefánia Szövetség védőnői kara erre a célra 62 pengő 50 fillért gyűjtött, mely összeget a Nemzeti Bizottság 97 pengő 50 fillérral 160 pengőre egyenlítette ki.

Ezt a 160 pengőt a Debreceni Stefánia Szövetség tegnap osztotta ki a Nép házban nyolc sokgyermekes anya közt, mindeniknek 20—20 pengőt juttatva. A jutalmazottak névsorát a Nemzetvédő Bizottsággal a Szövetség egyetértésben állította össze. Minden jutalmazott egyben kilüntetési érmet is kapott.

Trockijt vasrúddal leütötték, — haldozik

Trockij ellen mexikói jelentés szerint kedden merénylet következett el. A tettes egy Frank Jacques nevű francia kommunista, aki Trockijt annak lakása közelében egy közösen elfogyasztott ebéd után vasrúddal leütötte. Trockij fején súlyosan megsebesült, a legutóbbi értesülés szerint haldozik. Azt a hírt, hogy meghalt volna, még nem erősítették meg. A merénylet, aki más adatok szerint nem francia, hanem belga, nyomban elfogták.

80 kilométerre visz a német messzehordó ágyú

LONDON, augusztus 21. Angol katonai hatóságok kedden elismerik, hogy német részről máris alkalmaztak egy messzehordó ágyút, amely Anglia délkeleti partjait bombázza. Azt hiszik, hogy az ágyú vívőképessége 50 mérföld, tehát 80 kilométernél is több. A cső átmérőjét mintegy 28 centiméterre teszik. Eszerint lényegesen keskenyebb a híres „Nagy Bertha” elnevezésű hatalmas ágyúnál, amelyet a világháborúban használtak Páris bombázására. (KH.)

BÉRBEADÁSI HIRDETMEY.

Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Vajdalahos elnevezésű összesen 938 kat. hold 246 négyszögöl területű városi ingatlan, amely legnagyobb részben rét és legelőből áll, 1940 évi október elsejétől kezdődőleg 1941 évi szeptember hó 30-ig terjedő egy évre nyilvános szóbeli árverés útján naszonbérbeadásra kerül. Az árverés 1940 évi július hó 31. napján délelőtt 9 órakor, a városháza tanácstermében tartatik meg. A bérbeadásra kerülő ingatlanra vonatkozó egyéb adatok és részletes árverési feltételek a városi gazdasági ügyosztályban megtekinthetők. Polgármester.

Szívenlőtte magát egy fiatalember a Nagyerdőn

Öngyilkosság színhelye volt tegnap este a Nagyerdőnek a teniszpályák felé eső része. Mile Ferenc 19 éves fiatalember a néptelen erdőrészen szívenlőtte magát és néhány perccel később meg is halt.

A jó családból való fiatalember Mile József rendőrfőtörzsőrmester, Vas Pál utcai lakosnak a fia volt. A revolvert édesapja egyik ismerősétől vitte el. Zsebében két búcsúlevelet találtak, egyiket édesapjához, másikat a rendőrséghez intézte. Ezekben azt írta utolsó soraiként az életunt Mile Ferenc, hogy ne keressék öngyilkossága okát, ez nem történhetett másképpen... Célta annak

látja az életet, meghasonlott önmagával és ezek után jobbnak látja, ha végez magával.

A tragikus öngyilkosságról jelentést tettek a rendőrségnek, ahol megindult a vizsgálat az öngyilkosság hátterének tisztázására. Valószínűnek tartják, hogy az öngyilkosnak szerelmi csatlódás háttere van.

Az öngyilkos Mile Ferenc tragédiájának meghatározó momentuma volt, hogy édesapja, Mile József, aki éppen szolgálatban volt, a rendőrségen értesült fia végzetes tettéről és ott adták át neki az elhunyt gyermek utolsó üzenetét.

— **Összeírják a székelyeket.** Az ország legtöbb városában összeírják a székelyeket s a személyi adatok felvétele során megkérdik tőlük azt is, vajon haza akarnak-e térni majd a székelyföldre. Az összeírás során meghatározó jelentéssel bír az a tény, hogy az öngyilkos Mile Ferenc egy kilencgyermekes székelyt mondotta, hogy bár a gyermekei valamennyien Szegeden születtek, mégis csak írják be valamennyit az ívre, mert azok székelyek.

— **Tíz sebesültje van annak a villamosbalesetnek,** amely hétfőn történt Vecsésen. Az 50-es villamos végállomásánál az egyik kocsi feké elromlott és a kocsi nekifutott az ütközővasnak. Heller Edit tizenkilencéves kiskunhatali leány és Varga Ambrus ötvenhét éves állomásellenőr súlyosan megsebesültek. Mindkettőt kórházba szállították. Nyolcan könnyebben sebesültek meg.

— **A sanghaji hadseregvezető.** A negyedszázados Sangháj a világ egyik legnagyobb üzlete: mindennel kereskednek itt. Opiummal éppen úgy, mint kínai régiségekkel és emberhússal éppúgy mint egész hadseregekkel, amelynek rendes árfolyama van a sanghaji tőzsdén. Erről az érdekes, üzletkedő városról számol be a Tolnai Világlapja legfrissebb számában.

— **Szelezky Zoltán,** a magyar színház közönség kedvencéről közlünk kivül érdekes képet és cikket a Délibáb színházi hetilap legújabb számában.

— **Hatvan dalt énekel egy harmadféleves kaliforniai csodagyermek.** A kaliforniai Pasadena-ból érkezett hír arról a csodálatos esetről szól, hogy Donald Crowell két és féleves kislány hatvan gyermekdalt tud beléve énekelni. A csodagyermek már húsznapos korában bámulatba ejtette környezetét azzal, hogy egy este, amikor édesanyja szokott alátudatát akarta énekelni, megelőzte anyját és elénekelte a melódiát. Pár hónap múlva a kis Donald már duettet énekel édesanyjával esténként. A csodagyermek híre hamarosan elterjedt, orvosok és szakértők kísérik figyelemmel minden percét.

— **Összevázta lábát a rázuhanó fa** Fohn Sándor 13 éves gyermeknek. A mentők költötték be sebt.

— **A nyeléből kirepült kalapács bezuza fejt Bartha Lajos** 19 éves kovácssegédnek Eötvös ucca 75. szám alatti levő munkahelyén. A mentők költötték be sebt.

— **Elgázolta saját lova,** Selymes Béla 58 éves gazdálkodó, Nagycsere 3. szám alatti lakos tegnap délután Debrecenbe jött. A Szoboszlói út sarkán levő kútnál megitta lovát. A ló egy elhaladó autó dudálásától megbokrosodott és elgázolta gazdáját, aki bordatörést és tüdővérzést szenvedett. A mentők a sebészeti klinikára szállították. Állapota életveszélyes.

— **Szigetgő akarják változtatni Gibraltárt.** Az angolok csatornát próbálnak ásni a földszoroson, hogy Gibraltárt elválasszák a szárazföldtől. Az élelmiszerhiány aggasztó méreteket ölt. Negyven angol katona spanyol területre menekült. Kedden reggel több ismeretlen nemzetiségű repülőgép bombákat dobott a kikötőre.

GYÁSZROVAT

Bacsó Józsefné Juszkó Eszter, 43. évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozóterméből. Lakás: Homok ucca 59 szám. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Id. Nagy Lajos 74. évében elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a Köztemető 2. B. ravatalozóterméből. Lakás: Móric ucca 24. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Kiss János közműves, 68. évében elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozóterméből. Lakás: Dembinszki ucca 28. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Major János temetése pénteken délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető 3-as számú ravatalozóterméből, görög kat. szertartással. Lakás: Halap 133. szám. Gebauer-cég rendezi.

Özv. Polonkay Béláné sz. Tráger Karola, életének 77. évében elhunyt. Temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából, római kat. gyászszertartással. Az elhunytban Szigethy Lajos ny. Állampénztári főtanácsos anyósát, Szigethy Béla erdőmérnök és neje Molnár Endre m. kir. főmérnök és neje a jó nagymamát gyászolják. Temetését Fehértói vállalata rendezi.

Özv. Nagy Istvánné 84. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából, Fehértói cég rendezésében.

Kiss Jánosné 43. évében elhunyt. Temetése Sámsonban ma délután lesz. Fehértói cég rendezésében.

Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE

Az árpaüzlet mindjohabban élénkül és a kínálat állandóan javul. A gyárak minden tételt megvesznek és ma a piacra hozott kiváló sörárpa túlnyomó részéért a legmagasabb árat fizették. A búza, rozs s zabkínálat a cséplés késése miatt ma is csak kisebb tételekben és vidéken van. A borsó ára 50 fillérral javult. A mák pedig egy pengővel drágult meg.

Sörárpa kiváló 26.00, elsőrendű 25.00, sörárpa 24.00, mák 169.—174. pengő, Viktória borsó 51.50—54.00, express 41.00—44.00, bíborheremag 135.—140.—, szöszösbükköny 78.—81.00 csillagtúrt, lapos, fehér 22.00—22.50, búzakorpa 16.60—16.80, takarmányliszt 8-as 18.75—19.50 pengő mázsánként.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A tegnapi ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak összesen 828 darab sertést. A vásári állományból angol hússertés-felhajtás 162 darab. Az irányzat vontatott volt. Árak: uradalmi zsírsertés páronként 340 kilón felül 144 fillér, szedett sertés I. 140—143 fillér, II. 144 f., III. 124—130 fillér, angol sonkasertés 134—142 fillér, II. 126—130 fillér, — exportzsír márkázott 2.06 kilónként.

DEBRECENI TERMÉNY.

ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Búza mázsája 28. pengő, rozs 17.50 P lucerna 10.—13.50 P, széna 8.—9. P, lóhere 9 pengő, rozsszalma 5 pengő.

Időjárás

A Kárpátok medencéjébe tegnap behatolt sarki eredetű hideg levegőt a nap folyamán igen gyorsan Földközti-tenger felől jövő meleg légáramlás váltotta fel, úgyhogy az esti órákban országaszerte mérsékelt délies szél uralkodott. Az időjárás általában felhős, de szárazabb jellegű volt és lényegtelen csapadékok is csak néhány helyen volt.

Jóslás: Mérsékelt délnyugatra, nyugatra forduló szél, több helyen, főleg nyugaton és északon eső, zivatar. A hőmérséklet emelkedik.

Családi értesítés:

egri Cseke Erzsike

Vámospércs és

ifj. Pető István

Debrecen, jegyesek.

Debrecen, 1940 VIII. 20-án.

SPORT

A DVSC bajnoki mérkőzési játszik a Ganz csapatával Debrecenben

A Boockay felosztása után a DVSC lett Debrecen nagy csapata és remélhetőleg a debreceni vasutasok igyekeznek is játékkal részlegelni erre a címre. A vasárnap kezdődő bajnoki idényben úgy kell játszani a lila-fehéreknek, hogy a 130.000 lakosú Debrecen számára mielőbb NB-be jutást veredjenek ki.

A bajnoki rajt első mérkőzése mindjárt nehéz küzdelem elé állítja a debreceni vasutasokat. A Ganz csapatával kerülnek össze, Budapest amatőr bajnoksága egyik alcsoportgyőztesével. Debrecenben még sohasem játszott a Ganz, de hogy kitűnő erőkből álló együttes azt bizonyítja, hogy két héttel ezelőtt barátságos mérkőzésen csaknem megverte Diósgyőrről a komplett DIMÁVAG-ot. Mire az NB csapat feloszlott, már három góllal terhelte hálóját a Ganz és a hátralevő idő alatt örültek, hogy ezt a hátrányt kiegyenlíthették.

A DVSC teljes csapatával játszik első bajnoki mérkőzésén. Valószínűleg Vöröss — Csokai, Erdei I. — Elek, Erdei II., Gere — Kristóf, Szabó, Sidlik, Bihari I., Nagy csapattal állnak ki. Ma délután nagy, kétkapus edzés lesz Pálos edző vezetésével a Stadionban és utána történik meg a végleges összeállítás. Játékvezető: Fedák vagy Ferenczy lesz.

A Hajdu Kupában a Balmazújvárosi SC 5:0-ra győzött a DMTE ifj. ellen.

Vincze Jenővel visszanyerte lendületét az Ujpest támadócsapata és a remek formában levő Guriga irányításával a BLK ellen már ontotta a gólokat.

Magyarország megnyerte a három nemzet vízilabdatornáját. Olaszország 4:3 arányban legyőzte a németeket. A két magyar csapat egymás ellen 5:5-re eldöntetlenül játszott.

Az új Nemzeti Bajnokság győztesének a Ferencvárost várják. A fővárosi sportlap megszólalta az NB 14 egyetemesiellenek vezetőjét és 12 a Ferencváros bajnokságát várja, mivel a Fradi a mai bajnoki mezőnyben külön klasszist képvisel.

Szeged fiataljai 8:5 arányban verték a Gamma csapatát, melyben nem játszott Toldi.

Megkezdődtek a Magyar Kupa küzdelmei Szent István napján. A DVSC az első fordulóban erőnyerő volt és nem játszott.

Tiszalök—Vargakert FC 3:4 (2:1). Egyenlő erők küzdelme. Góllövők: Vámos, Beluch, Deutsch, Mózes, illetve Losonczy 2, Szilágyi 2. Egeressy egy 11-est kivédett. Jók: Beluch, Mózes, Magyar, Ötvös, Kálmán és Deutsch.

Radicsot, a DVSC kitűnő hátvédjét kéri a NyKISE, mely erősíteni akar az NB III-ra. Valószínű, hogy a DVSC átadja Radicsot.

Kedden nagy edzést tartott a DVSC, melyen közel 100 játékos vett részt. A csapat jól mozog, nagy probléma, hogy a fedezetsor milyen összeállításban játszon. A szélsőfedezetposztúra Galambosi, Ignác, Gere és Zsidik egyforma eséllyel pályázik.

KISHEGYÉSI UT 5. SZÁM

alatti fetelepen, kiváló minőségű hajópadi és más deszka kapható.

PESTI MESE

H i r a d ó k

Ragyogó magyar vigjáték Ma 5.7-9 órakor utoljára a Meteor mozgó műsora. Szombattól: Rozmaring

DHV—Attila 4.3. Góllövők: Székely S. Tóth, illetve Arany, Kovács, Fón. A DHV játékosok ma a Dohánygyár pályán jelennek meg.

Textil—Derecskei MOVE 3.2. Góllövők Takács, Palugyi, Antal, illetve Somogyi.

1428/1940. ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. Alulírott bírósági végrehajtó közhírré teszi, hogy a debreceni kir. járáshírósnak 1937 P. 67.267 számú végzésével 925 pengő és járulékaik iránt dr. Borzsoy János és dr. Trén László ügyvéd által képviselt Városi Takarékos és Hitelintézet Rt. végrehajtó javára alperes végrehajtást szenvedő ellen elrendelt végrehajtás során bíróság lefoglalt és ki nem igényelt 3471 pengő 94 fillér becsértékű ingókat az árverés, (fenti tőke, hátr. 925 P., ennek kamata s megállapított és ezután költség, illetve törlesztett összegek levonása után) — a még fennálló tartozás behajtása végett a helyszínére: Debrecen, Csapó uca 35. szám alá 1940 évi aug. hó 26. napjának délután 2 órájára, folytatva Czegléd uca 16. szám alá 1940 augusztus 26. napjának délután háromnegyedhárom órájára, folytatva Venedeg uca 1. szám alá, 1940 évi augusztus hó 26. napjának délután félnégy órájára kitézetik, amikor a legtöbbet

ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladatnak, az 1939 Pk 23077 sz. végr. jkvben 1—56 t. a. lefoglalt: üzletberendezés, termények, árúk, trófék és egyéb ingók. — Ezen árverés a fenti ingókra jogerős ki-elégítési zálogjoggal bíró többi végrehajtót, mint csatlakozók javára is, a még fennálló követeléseik erejéig az 1908 XLI tc. 20. paragrafusának alapján, ezennel kitézetett, tőke és járulékok iránt. — Debrecen, 1940 évi július 28. Király Béla kir. bír. végrehajtó.

— **Hirdetmény.** Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága — értesíti a város lakosságát, hogy a közegészségügyi és köztisztaság tárgyában 56—2531—1887 bkgy. számú szabályrendelet 17. paragrafusának rendelkezése szerint az utcáknak és köztereknek bármikénti bemocskolása tilos. A fenti rendelkezések értelmében tehát tilos az utcákon és piactereken a gyűlömlös- és zöldszékuladékoknak eldobálása, annyival is inkább, mivel ez a cselekmény amellyel, hogy közegészségügyi ártalmat képez, balesetek előidézésére is alkalmas. Figyelmezteti ezért a közegészségügyi hatóság a város lakosságát, hogy a gyűlömlösuladékoknak az utcákon és piactereken való eldobálásától annyival is inkább tartózkodjék, mivel a hatóság a tilalom betartását ellenőriztetni fogja és a mulasztók ellen kihágási úton fog eljárni.

marhahús I. r.	1.60—2.	borsó kilója	—70—1.00
leveshús kg.	—40—1.60	dióbél kilója	3.60—4.00
borjúcomb kg	1.60—2.60	burgonya kilója	—14
juhús	1.20—1.40	nyári rózsza kg	—14—16
báránycomb kg.	2.00	Ellarózsza kilója	—10
vesés kilója	2.40	fokhagyma kilója	—80
sertéskaraj	kg. 2.60	vörshagyma	—16—20
tarja kilója	2.—	karalábé drb.	—3—6
olcás kilója	1.80	káposzta kg.	—20—24
szalonna kilója	1.80	kelkáposzta	—30—36
háj kilója	1.90	savanyúkáposzta	—50
zsír kilója	2.02	zöldbab kg.	—30—0.36
csirke párja	2.—3.00	főzőtök drb	—16—18
tyúk párja	3.50—5.00	spenót csom.	—6
kacsa párja	3.50—4.60	uborka drb	—1—5
liba párja	7.00—8.50	zöldpaprika darabja	—1
éloponty kg	1.80—3.00	barack kilója	—70—86
jegelt ponty	1.80—2.00	alma kilója	—16—56
apróhal kg.	—40—60	körte kilója	—40—96
csuka kilója	1.20—1.80	zöldtengeri cs.	—2—6
tejliterje	—24—26	paradicsom kg	—14—20
tej kilója	1.40—1.70	őszibarack kg	1.30—1.80
vaj	5.00—7.00	szilva kilója	—20—60
gomolya kg.	2.40	ringló kilója	—60—70
búzakenyér kilója	—37	sárgadinnye	—24—40
tojás drb.	—10—11	görögdinnye	—20—26
		szőlő kilója	1.80

APRÓHIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

„Vig özvegy“ jellegére levél a kiadóban átvethető. 1409

ALKALMAZÁST keres férfi

Gazdai, magtárogazdai, vagy mezőőri állást keres 28. éves, nős, hadmentes gazda. Hívásra költségemen bemutatkozom. Címem: Kati Imre gazda, a Spropper Lajos fűszerkereskedő úr leveleivel, Debrecen, Monostorpályi út. 482

ALKALMAZÁST nyer nő

Fiatal kifizetőleányt felvesz „Piri“, Bethlen u. 23. szám. 1411

Fodrász kisasszonyt és tanulóleányt felveszek, Csapó uca 84. szám, Győrffy. 447

Bejáró takarítónőt keresek, Piac uca 75. I em. ügyvédi iroda 446

Bejáró takarítónőt felveszek, Pannonia szállodába. 1421

Bejárónő, egész napra, azonnal felvétetik, Kossuth u. 49. első ajtó. 434

Mosónő kerestetik. — Ugyanott gyermekszűrőt minden szobaleány. Jelentkezés: Sebészeti portásánál. 433

Kenyérlerakathoz kiszolgáló nőt felveszek azonnalra. Deutsch, Széchenyi uca 49. 431

Elszejtől félnapra bejárónőt felveszek. Jelentkezés 4 és 5 óra között, Csapó uca 18. I. e. 1422

Jó családból való, négy polgárit vágzett, megbízható, ügyeskezdő leányt, azonnal felveszek, akinek jóírása és fogalmazása van. Sarkady, Sas uca 2. 427

Egy ügyes kislányt gyermek mellé felveszek kint lakónak. Pótor, Eötvös uca 11. 428

ALKALMAZÁST keres nő

Szanatóriumba vendéglői tömegs főzésben jártas szakácsnő elhelyezkedne. Kartács uca 18. szám. 138

Mosni, vasalni eljárók, nagy gyakorlatom van. Ádám Mária, Zápolya u. 2. sz. 1. ajtó. 432

ALKALMAZÁST nyer férfi

Fiatal sütősegéd felvétetik. Kerékpáros előnyben, Mester uca 39. sz. sütőde. 453

Portafü és mosónő felvétetik a Frohner szállodában. 451

Állandó munkára fodrászsegédet keresek, Telegi uca 92. Kiss. 448

Kifutófiú 15—16 éves, látszerész üzletbe felvétetik, Piac uca 21. 450

Házmester, lehetőleg nyugdíjas jelentkezétek Bethlen uca 68. 1416

Jómunkás sütősegédet felveszek, Nyil uca 79. szám. 1418

Kerékpározni tudó kifutófiút felveszek, Nyil uca 79. szám. 1419

Kocsis felvétetik, Grünfeld, Hatvan uca 21 sz. Jelentkezni reggeli órákban. 1420

Egy kovácssegéd felvétetik azonnal Józsa Had házi-telep. 440

Állandó munkára, komoly, megbízható embert, napszámosnak felveszek. Iratával korán reggel Zöldfa uca 12. szám. 436

Fodrászsegédet azonnali belépésre felvesz Huszti fodrász, Szeremlei út 2. sz. Sámsoni út. 430

Biciklizni tudó kifutófiút keresek fél napi munkára, Szabó Lajosné, — Hajnal uca 1. 424

Péksegédet felvesz a Kohn sütőde, Széchenyi uca 17. 1410

Egy ügyes keresztény konfekciós segéd azonnali belépéssel felvétetik s utána csak egy kitűnő férfi női szabász Orisz, Sas uca 2. 427

Grafológus bárkinék a kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi u. 43. szám. 442

Bojtárt, 16—18 éves, jó fejűt keresek, szeptember elsejére, közeli tárvára. Jelentkezni lehet vasárnap reggel 7 és 10 óra között e lap kiadóhivatalában. 1234 vv

Kommenciós gazdasági cseléded keresek, két-három fiával, közeli tárvára. Jelentkezni lehet vasárnap reggel 7 és 10 óra között e lap kiadóhivatalában. 1234 vv

Parádés kocsis fejni tudó, feleségével, gyermek telen vagy nagyobb fiával, jó kommencióval felvétetik. Jelentkezni a reggeli órákban. Cím a kiadóban. 260 vv

AJÁNLAT

Poloskairtás ciángázal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó uca 5. szám. 1055 x. 3.

Legelőcsobban fest és tisztít, férfi és nő ruhákat Weisz, Arany János uca 29. szám. 1010 vv

Ciánóztasson bizalommal a Csala ciánózó vállalat, Rákóczi uca 9. Telefon: 14-27. 1956 x. 3.

POLOSKAIRTÁSI vállalat, Varga uca 10. sz. Szűcsék. 1308 11. 15

Zöldfa üzletének szakértő javítók kiégek kályhák samottozása, kályhákópeny kérés. Levencsik, Csapó uca 87. 75 10. 15.

Varrógép, párt, vétel csere, kölcsönzés, javítás, jótállással. Alkaterék minden géphez. Eisenberger Csapó uca 101. szám. 77 9. 15

Aranvat, ezüstöt, billiát a legmagasabb árban bevált Pollák Endre kőszerezés, Hatvan u. 2. sz. 1998 9. 15

Minden ürino spórkaszója kabátba, ruhába a Margó nőidivat szabósa, Bethlen uca 29. szám. 322 9. 18

Kovács József kőszerezés elvállal mélyfűrást, ócska kút kiszedést vízszahelyzést. Csörsz u. 27. szám. 1415

Grafológus bárkinék a kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi u. 43. szám. 442

TELJES ELLÁTÁS

Kellemes lakás, finomkoszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

TÁRS

Pénzestársat keresek. reprezentáns kereskedői vállalatomhoz. Ajánlatot: Zöldfa uca 12 sz. második ajtó. 437

AUTO MOTOR KERÉKPÁR

Eladó AJS gyártmányú 750-es oldalkocsis motor kerékpár. Cím a kiadóhivatalban. 1421 vv.

OKTATÁS

Varrást, szabást tanít szerződéssel úrinőknek, kötött ruhához szabásmintát, tájékoztatást ad, szaksterüen összeállítja dr. Balázsné, Rákóczi Jenő uca 5. 283

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Fűszerüzlet, forgalmas helyen, lakással, külön udvarral, jószágtartással, azonnal kiadó. Cím a kiadóban. 426

ELVESZETT

Barna, nagytestű, vágott füllű, vágott farku, him, Dobermann kutya elveszett. Első lábai között fehér szőrfolt. Megtaláló, vagy nyomravezető jutalmat kap. Domokos Lajos uca 6. sz. alatt. 1234 vv.

Elveszett a múlt héten, szerda éjjel egy ezüst-órka. Nyomravezető 100 pengő jutalomban részesül. Jelentkezzen: Lugosi detektív úrnál. rendőrség. 449

VEGYES

Álló kazán, engedélyes 7 négyzetméter fűtő felülettel, olcsón eladó. Cím a kiadóban. 270 vv.

Trágya eladó, honvédeccai laktanya, gazdasági hivatal. 439

KIADÓ LAKÁS két szobás

Két szoba, előszoba, s konyha, spájz, szeptember elsejére kiadó. Mester uca 21. 330

Kiadó szeptember 1-re kétszobás modern lakás, Hatvan uca 61. 435

Egy- és két előszobás lakás, mellékhelyiséggel s dísznótartás, jó vizu kút Góhér uca 40. 429

KIADÓ LAKÁS három szobás

Átadó háromszobás lakás, szeptemberre, októberre. Gönczy uca 3. 425

Nagyerdőben, Lugosi u. 11. számú, háromszobás modern melléképületes villa, garageval házmas terakással, saját vízvezetékekkel, parkkal, gyümölcsösökkel, veteményes kerttel kiadó: esetleg eladó. Értekezés dr. Pokomándynénál, Kunszentmárton. 441

KIADÓ LAKÁS nagy

Simonyi út 36. számú villa november elsejére bérbeadó. 445 vv.

LAKÁST KERES

Cserépkályhás bútorozott szobát keresek elsejére. Ajánlatokat a „Pénzügyhöz közel“ jellegre a kiadóba kérek küldeni. 257

Üres szobát keresek elsejére, főzéssel, háromnak, özv. Grósné, Csapó uca 19. 443

INGÓSÁG VÉTEL

Keleti perzsaszőnyeget megvételre keresek. Cím: Miklós uca 13. sz. alá kérem leadni. 1437 9. 5.

INGÓSÁG ELADÁS

Betegtoló kocsik, eredeti régi ülőgarnitúrák és alighasznált frógépek, s prizmas látszóvelek, nagyobb méretű perzsaszőnyegek, s Mária Terézia üvegcsillárok, igen olcsón eladók. Ingóságközvetítőben, püspöki palota, telefon: 37-99. vv

Antik garnitúra modern háló, rekamié, fotelek, s jégsekrety, konyhaberezés, ebédlő, eladó. Kossuth uca 49. szám, keresztépület. 1001 1. 19.

Egy jó állapotban levő wertheim kassza eladó. Hungária filmszínház. 1234

Eladó jó zongora fekete öltöny, rézüst, méhkapár, targonca, téglá, s cserép. Csörsz uca 27. (Honvédtemető uccából nyílik). 1417

Eladó kisebb hordóhoz való állvány, vagy esetleg szétszedve, mint jó gerendák, valamint 15—150 literig hordó. Hatvan uca 31. sz. 439

ELADÓ HAZ

Rákóczi uca 19. számú nagytelkű, kertes, jövedelmező ház osztályozás miatt sürgősen eladó. 1679 9. 7.

Berettyóújfalui házamat mely áll 3 szoba és minden mellékhelyiségekből, gyümölcsös és konyhakerettel eladnám, vagy cserélném, debreceni házzal, vagy földdel. — Cím megtehető e lap kiadóhivatalánál, egész nap. 1885 vv.

Ferenc József út 4. sz. bérház, 3 földszintes és 1 emeleti lakással, két boithelyiséggel, a város egyik legszebb helyen. Cím a kiadóban. 1+

Jókai uca 9. C. számú családi ház, ötszobás lakással, nagy udvarral, tulajdonos címe a kiadóban. 2+

Eladó Komlóssy út 43. sz. 300.30 négyzetű, öles háromszobás komfortos villa, igen kedvező feltételekkel. Tulajdonos: címe a kiadóban. 3+

Külsővásár-tér 15. sz. 826.60 négyzetű telek, két lakással, nagy rakatárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

ELADÓ HÁZHELY

Komlóssy út 45. és a Dóczy József uccára néző három telek, igen előnyös feltételek mellett, tulajdonos címe megtehető a kiadóban. 5+

Széchenyi uca 85. sz. telek, úgy egy darabban mint parcellákban is megvehető. Felvilágosítás a kiadóban. 4+

Villatelep a Nagyerdő alatt, a Hadházy uccából nyúló Dobsina uccában 268 négyzetű villatelek, négyosztályosként 11 pengős áron eladó. Felvilágosítást ad a Kölcsonös Segélyező Egylet bankpénztára — Kossuth uca 8. 140+

Komlóssy út 10. sz. üres telek, házhelynek igen alkalmas, esetleg két részt is osztható. Cím a kiadóban. 3+

INGATLANT KERES

Lebontásra itélt házat, telekkel vagy bármilyen épületet keresek megvételre. Cím a kiadóban van. 444

FÖLDBÉRLET

Ondódon Pereg dűlőben, három kat. hold tanácsföld kiadó. Érdeklődni Augustza sanatórium-postahivatalában. 1234

82 hold föld a Halápon kiadó. Értekezni lehet: Baltazar Dezső uca 20. szám alatt. 395 9. 1.

ELADÓ FÖLD

Eladó 38 hold büzetermő föld, Bánkon. Értekezés dr Szabó ügyvédnél, Piac uca 68. 227

GAZD. ESZKÖZÖK

Egy hatos cséplő magánjáró garnitúra bérbeadó esetleg felesbe, Rabné, Mester uca 14. 423

Szerkesztő (felelős): PÁLFI JÓZSEF
Kiadó (felelős): (F.) SZIGETHY GYULA igazgató
Kiadja és nyomja a TISZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RESZVÉNYTÁRSASÁG
Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY.